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Introducion

Descricion da unidade didactica

Nesta unidade podemos distinguir catro bloques. No primeiro e segundo bloque
estudaremos os numeros naturais N e os nuUmeros enteiros Z. A sUa escritura e

representacion na recta numérica. As operacions basicas de suma, resta,
multiplicacién, division de potencias e a raiz cadrada. As operacions combinadas e a
sla xerarquia e uso das parénteses. Cos numeros naturais podemos sumar e
multiplicar sen sair dese conxunto pero non sempre podemos restar e dividir. Ao
ampliar o conxunto dos numeros cos enteiros, xa podemos sumar, restar e multiplicar
pero non sempre dividir. Para poder realizar as catro operacidns basicas: suma, resta,
multiplicacién e divisién e representar partes de algo que tomaremos como unidade,
precisaremos dun novo tipo de numeros. Os numeros racionais Q, que estudaremos

no cuarto bloque.

No terceiro bloque estudaremos a divisibilidade para poder deducir: se un namero
natural € ou non divisible entre outro nimero natural, tamén aprenderemos a obter
multiplos e a buscar divisores de calquera niumero natural aplicando os criterios de
divisibilidade. Poderemos calcular xa o minimo comun multiplo e o0 maximo comun

divisor de dous ou mais numeros naturais.

Por ultimo no cuarto bloque estudaremos os numeros racionais Q: recofieceremos 0s
termos dunha fraccion, aprenderemos a lelas e a representalas graficamente.
Identificaremos e calcularemos fraccidns equivalentes a unha dada. Compararemos
fraccions co mesmo numerador, co mesmo denominador e con distinto numerador e
denominador. Seguiremos co estudo das operacions basicas de suma, resta,
multiplicacién e divisién de fraccions. Tamén da relacidon entre nimeros decimais e
fraccions. Cofieceremos finalmente o uso da notacién cientifica para representar

grandes numeros.
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Conecementos previos

Para traballar con esta unidade é necesario recordar os conceptos e operacions cos

que xa traballou en cursos anteriores, estudados na educacién primaria:
= As operaciéns basicas cos numeros naturais: suma, resta, multiplicacién e
division.
= As potencias e raices cadradas exactas dun numero enteiro.
= Operaciéns con fraccions: suma, resta, multiplicacién e division.
= A resolucién dalguns problemas aplicando as operacions basicas cos numeros

enteiros e decimais.

Criterios de avaliacion

= Utilizar numeros naturais e enteiros, as suas operaciéns e as suas propiedades
para recoller, transformar e intercambiar informacion e resolver problemas

relacionados coa vida diaria.

= Conecer e utilizar propiedades e novos significados dos numeros en contextos de
paridade, divisibilidade e operacions elementais, mellorando asi a comprension

do concepto e dos tipos de niumero.

= Utilizar nameros fraccionarios e decimais, as suas operacidns e as suas
propiedades, para recoller, transformar e intercambiar informacién e resolver

problemas relacionados coa vida diaria.

= Desenvolver, en casos sinxelos, a competencia no uso de operacions
combinadas de numeros racionais como a sintese de secuencia de operacions

aritméticas, aplicando correctamente a xerarquia das operacions.
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Secuencia de contidos e actividades

Numeros naturais

Os numeros naturais. Escritura e representacion

Os numeros naturais xurdiron debido & necesidade que sente o home de contar todo

0 que o rodea.

O conxunto dos numeros naturais designase pola letra maiuscula N, e esta composto
polos seguintes elementos: N = {0,1,2,3,4,5,6,7,8,9, ... }. Observe que este conxunto
de numeros ¢ ilimitado, xa que, dado un numero calquera sempre nos é posible obter

0 seguinte sen mais que sumarlle unha unidade ao anterior.

Os numeros naturais utilizamolos de dias formas :
= Como cardinais: para indicar o numero de elementos dun conxunto.

= Como ordinais: para indicar a posicion ou o lugar que ocupa un elemento

determinado dentro dun conxunto.

Sistema de numeracién decimal

O noso sistema de numeracion utiliza dez simbolos. A estes simbolos chamamoslles
cifras. E son: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. Cada cifra pode ocupar distintos lugares.

Estes lugares son as distintas ordes de unidades.

O sistema de numeracién caracterizase porque:

»= E decimal: cada dez unidades dunha orde forman unha unidade da orde
seguinte. Asi as unidades estan representadas pola primeira cifra da dereita dun
nuamero; as decenas vefien indicadas pola segunda cifra; as centenas pola
terceira; a continuacion virian as unidades de millar; decenas de millar; centenas

de millar; unidades de millébn, decenas de millén etc.

= E posicional: o valor que vai ter cada cifra depende da posicién que ocupe no

ndamero.

= Calquera numero natural se pode descomponier nas distintas ordes de unidades.

Para iso € moi util representar os niumeros nunha taboa:
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Actividades resoltas

Descompofia os seguintes numeros : 42.635 - 463 - 2.035.678 — 2.087

Primeiro facemos uso da seguinte taboa:

Unidades de millén Unidades de mil Unidades simples
Numeros
CM DM UM Cm Dm Um c D U
42.635 4 2 6 3 5
463 4 6 3
2.035.678 2 0 3 5 6 7 8
2.087 2 0 8 7

Axudandonos da taboa xa nos sae a descomposicion dos numeros nas distintas ordes

de unidades:

42635 = 4Dm+ 2Um+ 6C + 3D + 5U = 40.000 + 2.000 + 600 + 30 + 5

463 = 4C+6D +3U = 400+60+ 3

2035678 = 2UM +3Dm+ 5Um + 6C + 7D + 8U = 2.000.000 + 30.000 + 5.000 + 600 + 70 + 8

2087 = 2Um+8D+7U = 2.000+80+7

Indique o valor que ten a cifra 5 nos seguintes numeros : 1.975 - 567 - 5.047 - 52.378

1.975 Este 5 ocupa o lugar das unidades. O seu valor polo tanto é 5 unidades.

567 Este 5 ocupa o lugar das centenas. O seu valor polo tanto € 500 unidades.
5.047 Este 5 ocupa o lugar das unidades de mil. O seu valor polo tanto é 5.000 unidades.
52.378 Este 5 ocupa o lugar das decenas de mil. O seu valor polo tanto é 50.000 unidades.

Actividades propostas

S$1. Descompofia os seguintes niumeros nas distintas ordes de unidades:

63.542 =

325 =

4.102.453 =

7436 =

$2. Indique o valor que ten a cifra 3 nos seguintes numeros :

543 =

2304 =

34.672 =
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Representacion grafica e ordenacion

Os numeros naturais representarémolos nunha recta. Nun punto calquera da recta
sitlase a cifra 0, representando a orixe ou punto de referencia. A partir de ai imos

dividindo a recta en segmentos de igual medida e representando o 1,2,3...

a<b

Diremos que b é maior que a se o punto b esta a dereita de a, e escribiremos b>a

Actividade resolta

Represente os numeros: 2,4 e 6 na recta numérica.

1° Escollemos como orixe un punto da recta
que representara o nimero 0,e como unidade .
unha distancia do 0ao 1. 0 1

2° Levaremos a referida distancia a dereita do
cero tantas veces como indique o0 nimero que 0 1 2 3 4 5 6
queiramos representar.

Actividades propostas

$3. Represente na seguinte recta os seguintes numeros naturais: 7, 2, 9, 11, 13.
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Operaciéons cos numeros naturais

Cos numeros naturais podense realizar as catro operacions basicas: suma, resta,
multiplicacién e division.
Ainda que xa debemos saber como realizar o calculo cos niumeros naturais, convén

darlle un repaso aos conceptos e as propiedades relacionados con eles.

A suma e as suas propiedades

Recorde que sumar e reunir varias cantidades ou cousas homoxéneas nunha soa. Os

termos da suma chamanse sumandos. O resultado chamase suma ou total.

A suma cumpre as seguintes propiedades:

= Propiedade conmutativa: a suma non varia ao cambiar a orde dos sumandos.
a+b = b+a Exemplo: 5+8 = 8+5

13=13

= Propiedade asociativa: a suma non varia ainda que cambiemos a forma de

agrupar os sumandos.
a+(b+c) = (a+b)+c Exemplo: 4+ (7+9)= (4+7)+9
4+16 =11+49

20= 20

= Elemento neutro: é o cero. Calquera niumero que sumemos ao cero é igual ao

mesmo numero.

at0=a Exemplo: 78+0=78

A resta
A resta consiste en quitarlle a unha cantidade chamada minuendo, outra cantidade

menor chamada subtraendo. O resultado chamase resta ou diferenza.

Se o0 minuendo é menor que o subtraendo, a resta ou diferenza non ten soluciéon no
conxunto dos numeros naturais. Vai ter solucidn cando cofiezamos os numeros

enteiros. 5-8=7? EnN, non ten solucion.
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A multiplicaciéon ou produto e as suas propiedades

A multiplicaciéon é unha forma abreviada de realizar a suma repetida de sumandos

iguais.

Os termos da multiplicacion denominanse factores. E o resultado final chamase

produto.

Asi por exemplo: 7+7+7+7+7+7+7+7+7 =7 x9 =63

A multiplicacién pode estar representada ou ben por ( x ) ou tamén por ( - ).

7x9=63 ouben 7-9=63

A multiplicacién cumpre as seguintes propiedades:

Propiedade conmutativa: a multiplicacion non varia ao cambiar a orde dos

factores.
axb = bxa Exemplo: 5x8 = 8x5

40=40
Propiedade asociativa: o produto non varia ainda que cambiemos a forma de
agrupar os factores.
ax(bxc) = (axb)xc Exemplo: 4x (7x9) = (4x7)x9

4x63 = 28x9

252 = 252

Elemento neutro: é o un. Calquera numero que multipliquemos por un é igual ao

mesmo numero.
ax1=a Exemplo: 78 x1=78

Propiedade distributiva: o produto dun niumero por unha suma (ou unha resta) e

igual @ suma (ou resta) dos produtos do numero por cada sumando.
ax(b+c) = (axb)+(axc) Exemplo: 4x (5+2) = (4x5)+(4x2)
4x7 = 20+8
28 =28
ax(b-c) = (axb)-(axc) Exemplo: 4x (5-2) = (4x5)-(4x2)
4x3 = 20-8

12=12
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A division ou cociente

A division entre dous numeros naturais aos que lles chamamos dividendo (D) e
divisor (d), consiste en repartir en partes iguais unha cantidade. O resto (R) nunha

division debe ser sempre menor que o divisor (d).
As divisions atendendo ao resto (R) poden ser :
= Exacta: cando o resto é cero. Iso significa que o dividendo € un numero exacto
de veces o divisor.

= Enteira: cando o resto é distinto de cero. O que significa que o dividendo non &

un numero exacto de veces o divisor.
= Non se pode dividir por cero: non existe ningin nimero que nos dea algun

T a .
resultado se o pretendemos dividir entre cero. — o — hon existe

= Cero dividido por calquera nimero, sempre nos da cero. Isto & l6xico xa que

. 0
se non temos nada para repartir, non podemos obter nada. — 3 =0

Divisién enteira. R=1 Division exacta. R=0
Dividendo Dividendo
529 4 divisor 1964 4 divisor
12 132 Cociente 36 491 Cociente
09 04
1Resto OResto
Proba da division D= (Cxd)+R Proba da division D= Cxd
529=(132x4)+1 1964=491x4
Division enteira Dividendo = divisor x cociente + resto | Divisién exacta Dividendo = divisor x cociente

Actividades propostas

S4. Coloque e efectue as seguintes operacions:

1234+ 36+ 875 = 56437 — 7689

56 + 8874 + 1008 = 8765 — 7895

$5. Coloque e efectue as seguintes multiplicaciéns:

364x75 = 56437 x 689

1008 x 63 = 8765 x 241

S6. Efectue as seguintes divisidbns e comprobe que os resultados estan ben ao facer a

proba da division. Indique en cada caso se as divisions son exactas ou enteiras.

3552 : 9 31833 : 67

359817 : 53 111031:123
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Operaciéons combinadas. Xerarquia das operacidons e uso das

parénteses

Nas operaciéns combinadas a orde que hai que seguir & a seguinte:

1°) Resodlvense os corchetes e parénteses.
2°) Resolvense as potencias e raices.

3°) Resélvense as multiplicacions e as divisibns na orde en que aparezan de

esquerda a dereita.

4°) Resoblvense as sumas e as restas na orde en que aparezan de esquerda a

dereita.

No caso de existir soamente operaciéns dunha mesma orde, deben efectuarse de

esquerda a dereita segundo vaian aparecendo.

Actividades resoltas

Calcule as seguintes operacions:

44+ 5x2=4+10 = 14 (445)x2=9x2 = 18

3+5x2-7=3+10-7 =13-7 =6 (B3+5)x2-7=8x2-7=16—-7 =9

Actividades propostas

S7. Realice as seguintes operaciéns:

« a)3-5+2-4-2-6=

s b)3-(5+2)-4-2-6 =

)3-5+ (2-4-2)-6=

d)4-6+2-8-3-4=

e)4-(6+2)-8-3-4=

s f)4-6+42-(8-3)-4=

946+ (2-8-3)-4=

h)4-(6+2-8—3)-4=

i)4+7-3-10:5+7=

« D(@A+7)-3-10:5+7=

« m)30-20:5+7—5=

« n)(30-20):5+7-5=
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$8. Complete a seguinte taboa:

a b c a-b+c a-(b+c) ax(b+c) (at+h):c
17 5 2
60 21 3
28 20 4

$9. Realice as seguintes operacions combinadas:

(15— 4) +3—-(12-5x2) + (5+ 16: 4) =5 + (10 — 2) =
[15 — (8 — 10: 2)]x[5 + 3x2 — 4)] — 3 + (8 — 2x3) =

[(15-3)x4)]- 1x[(5 + 3)x4] =
[

a
b
C
d) [8—2)x12:6] — 20: [(8+7):3 + 5] =

)
)
)
)

$10. Realice as seguintes operacidons combinadas:

a) 453-15-9 —246:3 —12-3 +7- (2 + 12 - 4) =

b) 9-(11-5+14-4—-18-6) — (9-6 —6-5+4-5): 4-2 -8 =
€) (69:3+4):9+5-(15:5+36:12 + 12 - 5) — 21 =

d) (116 — 60): 8+ 20 - (78:3-112: 7) =

€) 50-(5-4+9-8+2)-(1+5+6)-15=

) [(5-3-2-4)+ (24:3-21:3)] - [(16 -3-3 - 8) - (20 — 18)]

Potencias e operacions con potencias

Potencia

Unha potencia é a forma abreviada de escribir unha multiplicacién de factores iguais.

I expofiente
=a

1 \

base

=l EEENSEE Elcoononmaeoon Xxa

n veces

Na potencia a" , a é a base que é o factor que se repite. E n, é o exponente que nos

indica o numero de veces que se repite a base.
Duas potencias especiais: o cadrado e o cubo

As potencias de expofiente 2 chamanse cadradas e as de expofiente 3 cubos. Xa que
logo, se temos 5% diremos 5 elevado ao cadrado, e se temos 7°, diremos 7 elevado ao
cubo. Se o expornente € 4 diremos elevada a catro ou a cuarta, se € 5 diremos

elevado a 5 ou a quinta, se fose 6 diremos elevado a seis ou a sexta ...
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Actividade resolta

Complete a taboa.

Produto de factores iguais Potencia Escriba como se le

= 66 . 62 = Seis ao cadrado

= 777 - 73 = Sete ao cubo

= 12:1212-12-12 = 125 = Doce elevado a cinco ou doce & quinta

Potencias de base 10

Unha potencia de base 10 é igual & unidade seguida de tantos ceros como indica o

expofiente.

102=10- 10 = 100

10°=10-10- 10 =1.000
10°=10-10-10-10-10-10 = 1.000.000

As potencias de base 10, son moi faciles de calcular, e con elas podemos :

= Escribir de forma reducida nimeros moi grandes.

Exemplo: segundo estimacions mais recentes de Nacions Unidas, a poboacion
mundial neste século alcanzara os dez mil millons de persoas. Esta cantidade
podémola escribir 10.000.000.000 ou ben dunha forma mais reducida utilizando as
potencias de 10 e quedaria — 10.000.000.000 habitantes = 10° habitantes

= Para expresar de forma polindmica a descomposicion dun nimero.

Exemplo: 23.542 = 20.000 + 3.000 + 500 +40 +2 =2-10*+3-103+5-102+4-10 + 2

Actividades propostas

$11. Exprese as seguintes cantidades de forma numérica e a continuacion simplifique

a sua expresion utilizando as potencias de 10.

= a
= b

Un ano luz é aproximadamente nove billons de quilometros.
O universo contén unhas cen mil milléns de galaxias.
= C

- d

Actualmente a poboacién mundial supera os sete mil millons de persoas.

A distancia da Terra ao Sol é cento corenta e nove milléns cincocentos mil km.

= = = =
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$12. Escriba de forma numérica as seguintes expresiéns.

= a) Seis ao cadrado = d) Vinte e catro 4 novena
= b) Sete ao cubo = ¢)Dous & decima
= ¢)Trece asexta = f)Nove ao cadrado

$13. Complete a seguinte taboa:

Numero 1 2 3 4 5 20

Cadrado

Cubo

Dobre

Triplo

Operacidéns con potencias de exponiente natural

= Produto potencias da mesma base. O produto de potencias da mesma base é

outra potencia que ten a mesma base e o0 expofiente é a suma dos expofentes.

a™-a"=a™" Ex: I°x72=7"2=7°

= Cociente de potencias da mesma base. O cociente de duas potencias da
mesma base é outra potencia que ten a mesma base e 0 seu expofiente € a

diferenza dos expofientes.

a™:a"=a™" | tamén se pode escribir | %- gm-n Ex: 5°:5*=5%=5°

= Potencia dunha potencia. A potencia doutra potencia é unha potencia que ten a

mesma base e o seu expoifente é o produto dos expofientes.

(am)n= amn Ex: [34]3 = 312

As potencias de expoiiente 1 tefien como valor a base.

Ex:3"'=3

As potencias de exponente 0 tefien como valor 1.

Ex:6°=1
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Actividade resolta

Calcule o produto das seguintes potencias. Exp

rese o resultado en forma de potencia.

a) 32 . 34- . 3. 35 — 32+4+1+5 — 312

(Lembre: 0 expofiente 1 non se pon, xaque 3 = 31)

b) 25 . 26 . 24 .2 = 25+6+4-+1 — 216

(Lembre: 0 expofiente 1 non se pon, xa que 2 = 21)

0)4-2 _4_3 _4_= 42+3+1 =46

(Lembre: o expofiente 1 non se pon, xa que 4 = 41)

Calcule o cociente das seguintes potencias

. Exprese o resultado en forma de

potencia:

= a)35:3 = 3571 =3% (Lembre: o expofiente 1 non se escribe, pois 3 = 31 )

» b) 252 =251 =2 (Lembre: o expofiente 1 non se escribe, pois 2 = 21)
4

) 2—3 =63 =6'=6 (Lembre: 0 expofiente 1 non se escribe, pois 6 = 61)
72 12-8 4
5

e 2—5 =67 =6"=1 (Lembre: calquera niimero con expofiente 0 & igual a 1)
5

= ) 2—4 =9"* =9l =9 (Lembre: o expofiente 1 non se escribe, pois 9 = 91)

Exprese o resultado en forma de potencia.

a) (83)4 — 83-4 — 812

b) (54)5 = 545 = 520

¢) (100%)® =100%3 = 100°

d) (93)0 = 930 =90 = 1 (

Lembre: calquera niimero con expofiente 0 & igual a 1)

e) (202)% =20%5 =201

Actividades propostas

S$14. Exprese o resultado en forma de potencia.
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$15. Exprese o resultado en forma de potencia.

a) (5%)°=
b)) (8=
= c) (1003)2 =
o d) (453)° =
) (1% =

$16. Exprese o resultado en forma de potencia.

= @) 7274775 =

b) 95-96.9%.9=

¢) 52-5% .5 =

d) 82 -8°-87-8% =

$17. Calcule o resultado de :

a) 150= b)216:216=

Cadrados perfectos e raices cadradas

Raiz cadrada exacta e raiz cadrada enteira

Diremos que un numero é cadrado perfecto se é o resultado dunha potencia que ten
como exponente o 2. Asi temos por exemplo os cadrados perfectos 1,4,9... xa que

son o resultado das potencias: 1?=1;2°=4;3?=9...

Un bo xeito de calcular raices cadradas é recofiecer os cadrados perfectos. Dese
xeito poderemos facer un calculo aproximado do resultado no caso de non ser exacto.

Lembremos que o resultado dunha raiz cadrada pode ser exacto ou enteiro.

Sera exacto se existe un numero que, ao elevalo ao cadrado, nos da o nimero do

que queremos calcular a sUa raiz cadrada. Ex : V36 = 6. E exacta xa que existe 62,

cadrado perfecto que nos da 36.

Sera enteiro se non existe un nimero que, ao elevalo ao cadrado, non nos da o

numero que buscamos.
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Por iso vai ser de gran axuda lembrar os primeiros cadrados perfectos.

Cadrado Raiz Cadrado Raiz Cadrado Raiz

perfecto cadrada perfecto cadrada perfecto cadrada
12=1 Vi=1 =12=1 72=49 V49=7= 72=49 13%=169 V169=13 = 132=169
22=4 Va=20522=4 82=64 64 =8=> 82=64 142=196 V196=14 =142=196
32=9 V/9=3= 32=9 92=81 \/81=9= 92=81 152=225 V225=15=5152=225
42216 VI6=4042=16 102=100 V100=10=>102=100 162=256 V256=16 =162=256
52=25 /25255225 112=121 V121=11= 1122121 172=289 V/289=17 = 172=289
6%=36 V/36=6=>62=36 122=144 V144=12= 122=144 182=324 V/324=18 = 182=324

A raiz cadrada exacta dun numero a é outro numero b, de tal forma que se cumpra

que, ao elevar b ao cadrado, obtemos o0 numero a.

Raiz cadrada exacta

Vvas=b o b2=a V64=8 = 82=64

Calcular a raiz cadrada ¢ a operacion inversa de elevar a0 |  Estg é unha raiz cadrada exacta. Xa que 64 & un cadrado
cadrado. perfecto.

O numero que esta dentro da raiz chamase radicando.

Cando a raiz cadrada non é exacta poderemos utilizar a calculadora. Dependendo do
modelo, atopara unha tecla co simbolo da raiz cadrada. Vexamos un exemplo de

como se utiliza a calculadora:
40V =6,325 20V =4,472

Se un numero non ten raiz enteira, buscamos un nimero que, ao elevalo ao cadrado,

se aproxime mais por defecto (& dicir, sen pasarse).

Exemplo:v 149 = ?

Comezamos por tenteo a buscar os cadrados perfectos que se aproximen ao numero
149.

7-7 =49 E unha cifra moi baixa. A cifra sera maior que 7.

16-16 = 256 E unha cifra na que me paso moito. A cifra ten que ser menor que 16.
12-12 = 144 Xa é unha cifra na que me achego moito. Probo coa seguinte cifra, o 13.

13.13 = 169 Nesta pasome, polo tanto xa sei que é maior que 12 e menor que 13.
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O resultado da raiz estara comprendido entre 0 12 e 0 13.

122 = 144 < 149
12<+v 149 <13 e

132 =169 > 149

A raiz cadrada de 149 estara entre 12 e 13.

v 149 =12,...

Diremos que 12 é a raiz cadrada enteira de 149.

A raiz cadrada enteira dun nimero natural a é o maior nimero b que o seu cadrado

€ menor que a.

O resto é a diferenza entre a e o cadrado da sua raiz enteira.

Raiz cadrada enteira

Va=b = b%a

Raiz cadrada enteira

V149=12>122=144< 149

Resto =149 - 122=149-144=5

Resto = a - b2 12 é 0 maior nimero que, ao elevalo ao cadrado, € menor que 149.

Actividade resolta

Calcule a raiz cadrada por defecto e por exceso do numero 30. Calcule tamén o resto.

mais posible a 30.

v 30 = O nlmero 30 non ¢é un cadrado perfecto, polo tanto temos que buscar un cadrado perfecto que se aproxime o

52=25 Este é 0 que mais se aproxima sen pasarse. Polo tanto, 0 5 sera a raiz cadrada por defecto.
62=36 Este é o cadrado mais proximo por exceso. Polo tanto, o 6 sera a raiz cadrada por exceso.
(raiz cadrada por defecto) =5 <+ 30 < 6 = (raizcadrada por exceso)

Resto=30-52=30-25=5

Actividades propostas

$18. Complete a seguinte taboa:

E araiz ca;];:ada exacta Porque Escribese:
10 100 102=100 v 100 =10
15 225
144
112=121
196
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$19. Calcule a raiz cadrada enteira e o resto dos seguintes niumeros:

A raiz enteira é:

Pois ciimprese que:

O restoR é:

V77 =8

82=64<77<81=92

R=77-82=77-64=13

54 =

80 =

Vv 112 =

VIZ5 =

Numeros enteiros

Numeros enteiros: representacion na recta numérica

Os numeros naturais non abondan para dar resposta a todas as situacions que

aparecen na vida real. Hai cantidades que, para representalas, € preciso saber o

sentido que as ditas cantidades tefien con respecto a unha orixe previamente

cofecida.

Alglns exemplos:

MAGNITUDE D ORIXE +
Datas Antes de Cristo (a.d.C.) Nacemento de Cristo Despois de Cristo (d.d.C.)
Temperatura Baixo cero 0° Sobre cero
Capital Pasivo 0 euros Activo
Altitude Baixo o nivel do mar Nivel do mar Sobre o nivel do mar

Asi, se queremos expresar con cantidades as seguintes expresions numéricas :

= Eratostenes naceu no ano 285 antes de Cristo. Escribiriamos a cantidade

(- 285).

= A temperatura que marca o termémetro € de 4 graos baixo cero. Escribiriamos a

cantidade ( -4°).

= Debo cento cincuenta euros. Escribiriamos a cantidade (-150 € ).

= O submarino mergullouse ata os 200 metros. Escribiriamos a cantidade (- 200m).

= A avioneta voa a mil metros de altura. Escribiriamos a cantidade (+ 1000 m).

Para representar estas cantidades que necesitan ese tipo de precision utilizaremos

0Ss numeros enteiros.
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Os numeros enteiros estan formados por :
= Enteiros negativos: ...-6,-5, -4, -3, -2, -1
= Enteiros positivos: +1, +2, +3, +4, +5,+6...
= Ndmero 0
Os numeros negativos escribense precedidos do signo menos:

-1;—-2;-3 ;—4—-5—-6...

Nos numeros positivos podemos prescindir do signo. Cando un nuimero non leva

signo sera considerado sempre positivo.
+1 =1 ; 42 =2 ;43 =3 ,+44 =4 ,+5 =5

Os numeros negativos nas operacions escribense entre parénteses, para evitar que

vaian dous signos pegados.

Asi, para indicar que ao numero positivo dezasete lle imos sumar o numero negativo
menos nove: Escibiriamos - 17 + (—9)

Os numeros enteiros represéntanse polo simbolo Z, que comprende os enteiros
negativos, o cero e os enteiros positivos.

7Z.=7-uU 0 uzZ'

Z={ ..,—4,—3,-2,—1, 0 ,+1,+2,+3,+4,..}

Z cero YA

Agora ben, como os numeros enteiros positivos son iguais que os naturais, podemos

prescindir do signo positivoxaque +1=1;42=2;4+43=3 ,+4 =4,+5=5

7Z'=N

Asi, o conxunto dos numeros enteiros poderiamolo representar:

7={..,—3,-2,—1, 0, 1,2, 3,..}

Para podermos ordenar enteiros temos que os comparar, do mesmo xeito que
fixemos cos numeros naturais a < b sempre que a estea a esquerda de b na recta
numérica. Do mesmo xeito, a>b sempre que a estea & dereita de b na recta

numeérica.
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Observe que o 0 é a orixe. A partir del colocamos as cantidades e indicamos o
sentido. Isto serve para separar os numeros positivos dos negativos. Os numeros
posteriores ao 0, é dicir, os maiores a el indicanse co signo (+) ou, como quedan
representados abaixo, sen signo (lembre que os nimeros sen ningtn signo diante son

considerados positivos 1= +1; 5 =+5 )

| I—
o 1 I I I 1 I I I |

98-765-4-3-2-10

=

N+
w —+
s 4
-+
o +
] —+
co <+
W =+

Fixémonos nos numeros da recta =7 e -3.

Como — 7 estda a esquerdade -3 = -7 < -3 (lese: “Menos sete é menor que menos

tres”).

Como - 2 estaadereitade -6 = -2 >-6 (lese: “Menos dous é maior que menos

seis”’).
Actividades resoltas

Ordene de menor a maior os seguintes niumeros:+5,—-3,—-7,+1,—4,+12,—9

-9<-7<-4<-3<1<5< 12
(Tamén podemos escribir os que son positivos pofiéndolles o signo +)

—9<-7<-4<-3<+1<+5< +12

Indique na recta numérica os seguintes numeros: —5,—-3, 0, +1,+2

1° Tomamos como orixe un punto que representa o cero,

e como unidade a distancia do 0 ao 1. o 1
2° A esquerda do cero representamos os numeros
MNegativos Positivos
negativos, e a dereita, os positivos. e R
3° Levamos a unidade & dereita e & esquerda tantas -4 -3 -2-10 +1+243 +4
veces como 0 nlimero que queremos representar. + e s —t—t
-5 -3 0O +1 +2

Actividades propostas

$20. Ordene de maior a menor os seguintes niumeros enteiros:

15,-5,0,—-14,-6,1,-3,-8,7,-1,5,-7,6,—15

$21. Complete co valor dos cadros baleiros na seguinte recta numérica:
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Valor absoluto dun nimero enteiro

O valor absoluto dun numero enteiro é a distancia (en unidades) que o separa do cero

na recta numérica. E polo tanto un nimero positivo.

Na practica escribese entre duas barras | | e resulta 0 mesmo numero sen o seu

signo.
Valor absoluto de 6 = | 6| =6 (distancia na recta numérica do 6 ao 0 = 6)
Valor absoluto de -6 =| —6| =6 (distancia na recta numérica do 6 ao 0 = 6)

En xeral: resulta 0 mesmo nimero sen o seu signo.

|+b|=b |—a|=a

A partir do valor absoluto podemos comparar numeros enteiros:

= Se comparamos dous enteiros positivos sera maior o que tefia maior valor

absoluto.
|+6] =6 .
.|+8|—8 Asi 8 > 6

= Se comparamos dous enteiros negativos sera maior o que teha menor valor

absoluto.

=6
|_ |—8} Asi —6 > -8

Oposto dun numero enteiro

O oposto dun numero enteiro € o seu simétrico respecto do cero. Isto quere dicir que
un numero e o seu oposto estan a mesma distancia do cero. O oposto dun numero

polo tanto € o mesmo numero pero con distinto signo.

Op (+b )=-b Op(—a )=+a

Actividades propostas

$22. Calcule os valores absolutos : a) |+7]|; b)|-7]; c) | 22|; d) |-22|;e) |-23 |;
f) | +23].
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$23. Escriba o signo > ou o signo <segundo corresponda en cada caso.

a) —6, +3 by -9 ,-5 c) +16 , +13
d -6, -3 e) +9 ,+5 ) —16 , -13
$24. Escriba o oposto de:
a) Op(+3)= b) Op(-13)= c) Op(-9)=
d) Op(-3)= e) Op(+23)= f) Op(+19)=
Operaciéns con numeros enteiros
Sumar
= Sumar numeros enteiros do mesmo signo:
1. Sumanse os seus valores absolutos.
2. Pofiemos 0 mesmo signo dos nimeros.
Exemplo: (+3) + (+7) =+10 ; (-3)+(-=7)=-10
|+3|=3} 347=+10 =10 | -3] = } 347= —10
| +7| =7 | -7] =

Exemplo: (+3) + (-7)=—-4 ;

Sumar numeros enteiros de distinto signo:

1. Réstanse os seus valores absolutos.

2. Pofiemos o signo que ten o numero con maior valor absoluto.

(=3)+(+7) = +4

Como o que é maior en valor absoluto € o 7 e este ten

signo negativo,o resultado levara o signo negativo.

| +3] = 3} S
=7

|- 7|

(+3) + (~7) =4

|—3] = 3} 7—3=4
=7

Como o0 que é maior en valor absoluto € o 7 e este ten

signo positivo, o resultado levara o signo positivo.

(=3)+ (+7)=+4
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Actividade resolta

Realice as seguintes sumas de numeros enteiros.

Q) (F)+(=5) = =1 | B~ +(+5) = +1=1 | ) (+4)+(45) =+9 = 9 d)(—4) + (=5) = -9

(=7 +(=5) = —12 | f)(+2)+(-7) = -5 9) (=5)+ (+5) = 0 h) (+2) + (+9) = +11 = 11

Il
|
O

i) (=4)+(=9) = —13 ) (=1) + (-8) m) (+3)+ (=10) = =7 | n)(-14)+(+15) = +1= 1

0)(=8)+ (=9 = -17 | P (H+(-12)

-16 | @) (+1)+(+8) = +9 = 9| r) (+24) + (—10) = +14 = 14

Cando estamos sumando numeros enteiros e hai parénteses, podemos operar de
duas formas: ou ben facemos primeiro as operacions que hai dentro da paréntese e
substituimola polo seu resultado ou ben quitamos a paréntese. Ao quitar a paréntese
precedida do signo +,0s signos dos sumandos que hai dentro non cambian e

permanecen cCO mesmo signo.

= Exemplo. Calcule o resultado da operacion seguinte: =7 + (8 — 10 + 17)

= Substituimos a paréntese polo seu resultado. = Quitamos a paréntese fixandonos no signo + que ten diante.

= (8-10 +17) = (25—-10) = 15 = —7 + (8—10 + 17) Paréntese con signo + diante. Non

= -7+ (8-10+4+17) = -7 +15 = +8 = 8 cambia 0s signos ao quitalo.

= -7+ (8-10+17)=-7+ 8—10 +17 =
=-17 + 25 = +8 = 8

Restar

= Para restar dous numeros enteiros, convertemos a resta nunha suma cos

seguintes pasos:
1. Ao primeiro (minuendo) sumamoslle o oposto do segundo (subtraendo).

2. Aplicamos a regras da suma de numeros enteiros.

Exemplo:
A resta convertémola nunha suma: = Resolvemos a suma:
Minuendo =
o +3] 3} 734
| -7| =7
(#3) =+ =(+3)+ (=7 = Como o que é maior en valor absoluto € 0 7 e este

ten signo negativo, o resultado levara signo negati-
vo.

- (43 +(=7)=-4

Oposto do substraendo

Paxina 24 de 94



Actividade resolta

Realice as seguintes restas de nimeros enteiros:

@) (+4) = (=5) = (+H + (+5)=+9=9 | b) (—4) — (+5) = (=4) + (=5) = -9

) (+4) = (+5) = (+4) + (=5) = -1

DEN=(5) = (N+ED =-2 |9 (D= (-7) = GD+HN=49=9 | (=5~ (+5) = (-5 +(-5)=-10

DED=(D = D+ = 45=5 |[N(D-(-8 = D+ (B =+7=7

D(+3) — (-10) = (+3) + (+10) = +1 =13

D(=8)—(=9) = (=8)+ (+9) =+1=1 |m)(=4) —(=12) = (—4) + (+12) = +=8 |n) (+1) — (+8) = (+1) + (=8) = 7

Cando existen operacions de resta de numeros enteiros e hai parénteses, podemos

operar de duas formas: ou ben facemos primeiro as operaciéons que hai dentro da

paréntese e substituimola polo seu resultado ou ben quitamos a paréntese. Ao quitar

a paréntese precedida do signo —, os signos dos sumandos que hai dentro cambian

de signo.

= Exemplo. Calcule o resultado da operacion seguinte: =7 — (8 — 10 + 17)

= Substituimos a paréntese polo seu resultado.

= Quitamos a paréntese fixandonos no signo - que ten diante.

- (8-10 +17) = (25—10) = 15
« =7 —(8-104+17) = =7 —15 —22

= —7 — (8—-10 +17) Paréntese con signo - diante.

Cambian os signos dos sumandos que hai dentro.

= -7 -(8-10+17)=-7 - 8+10 —17 =
=-32+ 10 = =22

Sumas e restas combinadas

Cando existe unha combinacion de sumas e restas de numeros enteiros:

1. Quitamos as parénteses prestando moita atencion a se van precedidas do

signo + ou do signo —.

2. Realizamos as sumas e restas, ben agrupando os negativos e os positivos, ben

facendo as operacions na orde en que aparecen.

= Exemplo. Calcule o resultado da operacion seguinte: (+17)+(—8)—(+14—-3-15)

biar os signos.)

s (+H17)+(—8)—(+14—3—-5) = 17-8—-14+3+5 = —22+25 = +3 =3

1. Quitamos as paréntese (se leva o signo + diante non cambia nada pero se leva o signo - diante temos que cam-
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Actividades propostas

$25. Calcule as seguintes sumas:

a) (+14) + (=5) =

b) (=2) + (+5) =

c) (+1) + (+6) =

d) (=2) +(=8) =

e) (=7) +(=15) =

f) (+2) +(-10) =

g) (—=25) + (+25) =

h) (+2)+ (1) =

DEM+(9) =

DEIH+(-8) =

m) (+13) + (—10) =

n) (=1) + (+15)

0) (+8) +(—9) =

p) (=149 + (=12) =

q) (+12) + (+8) =

r) (+14) + (—10)

$26. Calcule as seguintes restas:

S27.

a) (+14) — (-5) = b) (-9) — (+5) = ©) (+14) — (+5) =
d) (=7) = (=15) = e) (+12) = (=7) = f)(=15) = (+5) =
9D - (=19 = h) (=10) = (=8) = D(+3) = (=10) =
D(-18)-(-9) = m)(—4) — (=12) = n) (+10) — (+8) =

Calcule as seguintes sumas e restas combinadas:

a) (+17) + (— 8) — (+24— 13 - 5) =

b) (+17) + (—8)

+(+24-13-5) =

) (=17) + (+8) — (=14 — 13 4 20) =

d) (=17) + (+8) + (-14 — 13 + 20) =

e) —(—14—13+20) —

(+4+13—15) =

F) (—14 =13 +20) + (+4 + 13— 15) =

g) (+10)—(+8)—(-4+5-2+7)

h) (+10) — (+8)

+(—4+5-2+7)

Multiplicacion

O produto de dous numeros enteiros realizase en dous pasos :

1. Multiplicamos os signos. Ao resultado hai que poferlle o signo + se ambos

0os numeros tefen igual signo. Ou ben hai que pofierlle o signo — se os

numeros tefien signos diferentes.

2. Multiplicamos os valores absolutos de ambos os numeros.

Exemplo:

(+9) - (+5) = +45

O resultado sera +, xa que ambos os nimeros son de igual signo +.

9-5 = 45 (multiplicamos os seus valores absolutos)

(=9)-(=5) = +45

O resultado sera +, xa que ambos os nimeros son de igual signo - .

95 = 45 (multiplicamos os seus valores absolutos)
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O resultado sera -, xa que os dous numeros son de distinto signo.

(=9)-(+5) = —45 o
95 = 45 (multiplicamos os seus valores absolutos)

O resultado sera =, xa que os dous nimeros son de distinto signo.

(+9)-(=5) = —45
9-5 = 45 ( multiplicamos os seus valores absolutos)

Regra dos signos

Se dous factores tefien igual signo, o produto sempre é positivo.

Se dous factores tefien diferente signo, o produto sempre € negativo.

-+ =+ Igual signo, o produto sera = +
=)= =+ Igual signo, o produto serd = +
#H)-=) =~ Distinto signo, o produto ser4 = -
=) =- Distinto signo o produto sera= -

Propiedades da multiplicacion

A multiplicacién cumpre as seguintes propiedades:

Propiedade conmutativa: a multiplicacion non varia ao cambiar a orde dos

factores.
a-b=b-a Exemplo: (—5)(+8)=—-40 (+8)(—5)=-40
Propiedade asociativa: o produto non varia ainda que cambiemos a forma de
agrupar os factores.
a-(b-c) = (a-b)-c Exemplo: —4-[(=7)(+2)] = [-4(-7)](+2)
—4-(—14) = (+28)(+2)
+56 = +56

Elemento neutro: é o un. Calquera numero que multipliquemos por un é igual ao

mesmo numero.
al1=a Exemplo: —78:1=-78

Propiedade distributiva: o produto dun nimero por unha suma (ou unha resta) e

igual & suma (ou resta) dos produtos do numero por cada sumando.

a-(b+c) = (a-b)+(a-c) Exemplo:  —4[(=5)+(+2) ]= [(—4)(=3)]+[(=4)(+2)]
—4:(=3) = [(+20]+[(-8)]

(+12) = (+12)
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a-(b-c) = (ab)-(ac)  Exemplo: —4-[(=5)—(+2)] = [(-4)(=5)]-[(-4)(+2) ]
—4(=7) = [(+20]-[(-8)]

(+28) = (+28)

Factor comun

E o proceso inverso da propiedade distributiva. Tamén se denomina “propiedade
distributiva da suma ou da resta con respecto ao produto” .

Sexan a, b, ¢ numeros enteiros:

Factor comun

ab+ac=a(btc)

Factor comun: a Extraese o factor comun “a” que divide a cada sumando e o resultado colocase entre parénteses.

a'(b+c)

ab+ac= ab gc
— =b ;— =¢

a a

Exemplo. Sacar o factor comun na seguinte expresion:

[(=4)-(=9)]+[(-4)-(+2) ]
Observamos que o factor que se repite en cada sumando, e polo tanto € comun, é o
(=4).
[(=4)-(=3)I*[(-4)-(+2) ] = -4-[(-5)*+(+2) ]

Actividade resolta

Calcule, sacando factor comun, o resultado das seguintes expresions:

a) [(=5) - (=6)] + [(=5) - (+12)] b) [(=8) - (+6)] = [(=8) - (+5)]
O factor comun é: (-5) O factor comdn é: (-8)
As divisidns dos sumandos entre o factor comun son: As divisions dos sumandos entre o factor comun son:
((=5)-(=6))/(=5) = (—6); (8 (+6) _ (+6) ; 85 _ (+5)
-8 -8

((=5) - (+12))/(=5) = (+12)
[(=5)(=6)]+[(=5)-(+12) |=(=5)[(=6) +(+12)]
(=53)[(=6)+(+12)]= (=5)-(+6) = =30

[(=8)(+6)]=[(=8)(+5) ]=(=8) [(+6)—(+5)]
(=8) [(+6)=(+5)]=(=8) [(+6)+(=5)]= (=8)-(+1)= -8
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Actividade propostas

$28. Calcule as expresions seguintes sacando o factor comun.

a) [(=5) - (+2)] + [(=5) - (=3) ] b) [(=6) - (=3)] = [(=6) - (=2) ]

$29. Calcule as seguintes multiplicacions. (Lembre: en primeiro lugar multiplicamos os

signos e despois os valores absolutos).

a) (=3) - (+5) - (=2) - (+4) b) (+3) - (+5) - (=5) - (+4) =

) (=4) (+5) - (=2) - (+6) d) (=3)-(+5)-(=2)-(=6) =

e) (+7)+ (+5) - (=2) - (+3) f)(#8) - (+5) - (=2) - (+4) =

9) (=3) (+5) - (+6) - (+4) W) (+1) - (+5) - (=2)(=3) =

Divisién
A divisidn de dous numeros enteiros realizase en dous pasos:

= 1. Dividimos primeiro os signos. Ao resultado hai que pofierlle o signo + se

ambos o0s numeros tefien igual signo, ou ben hai que pofierlle o signo — se os

numeros tefen signos diferentes.
= 2. Dividimos os valores absolutos de ambos os numeros.

Exemplo:

O resultado sera +, xa que ambos os nimeros son de igual signo +.

(+45): (+5) = +9
45:5 = 9 (dividimos os seus valores absolutos)

O resultado sera +, xa que ambos niimeros son de igual signo - .

(—40): (-8) = +5 o
40:8 = 5 (dividimos os seus valores absolutos)

O resultado sera -, xa que os dous niimeros son de distinto signo.

(—45): (+5) = — 9
45:5 = 9 (dividimos os seus valores absolutos)

O resultado sera -, xa que os dous niimeros son de distinto signo.

(+40): (-5) = — 8

40:5 = 8 (dividimos os seus valores absolutos)

Regra dos signos
= Se dous factores tefien igual signo, o produto sempre € positivo.

= Se dous factores tefien diferente signo, o produto sempre é negativo.

#H)-+H) =+ Igual signo, o produto sera = +
=)= =+ Igual signo, o produto sera = +
(=) = - Distinto signo, o produto serd = =
&)+ = - Distinto signo, o produto sera = -
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$30. Calcule as seguintes divisions: (Lembre que en primeiro lugar compre dividir os signos e

despois os valores absolutos).

a) (=30): (+5):(=2) = b) (=54):(+9) =

c) (—40): (+5): (—4) = d) (=35):(+5) =

e) (+75): (+5): (+3) = f) (+80): (+5): (=2): (+4) =
9) (—36):(+4) = h) (+100): (+2): (=5): (—4) =

Potencias e raices de numeros enteiros

Potencia

Unha potencia é a forma abreviada de escribir unha multiplicacién de factores iguais.

exporniente
axXxaxaxXxaXa............. XxXa-=

n veces base

a", a é a base que é o factor que se repite. E n, é o expofiente que nos indica o

numero de veces que se repite a base.

Lembremos que nos numeros naturais N, unha potencia é unha forma abreviada de

expresar unha multiplicacién dun mesmo factor por si mesmo varias veces.

Nos numeros enteiros Z, o concepto permanece exactamente igual que nos niumeros
naturais, pero hai que prestar moita atencion aos signos, sobre todo cando haxa que

calcular potencias de numeros enteiros negativos.

Se aparece un numero negativo habera que fixarse se o expofiente afecta ou non ao

dito signo, xa que non é o mesmo (— a)" que —a".

Isto quere dicir que nunha potencia se a base esta pechada entre parénteses, o

expofente afecta a todo o contido da paréntese e polo tanto afecta tamén ao signo:

Exemplo: (—2)% = (=2)-(=2) = +4

(-2 = (-2) (-2) - (-2) - (-2) = +16

Porén, se temos unha potencia dun nimero negativo que non esta pechada entre

paréntese, o signo negativo non afecta ao valor da base e si ao conxunto da potencia.

Exemplo: =22 = —(2-2) = —4

—24=—-(2:2-2-2)=-16
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Actividade resolta

Calcule as seguintes potencias e observe o resultado.

Obsérvese que o resultado cambia se a paréntese encerra

Calcule e observe o resultado. .
ao numero € ao signo.

() a) (3= (3) (3)=+9

b) & b) -¥=-(3:3)=-9

) 03 ) (3)'= (B (3 (-3)(3)=+81
d) -3 d)-3¢ = -(3:3:3:3) = -81

Actividades propostas

S31. Calcule as seguintes potencias e observe como cambia o resultado dependendo

de como coloquemos as parénteses.

Potencias Calculamos:

o O T QO
NN
AR
o O T QO
oo

Potencias de numeros positivos

Cando unha potencia é de base positiva, o resultado € sempre un numero positivo.
(+a)"=(a)" = o resultado sera+

Exemplo : (+4)? = (+4) (+4) = +16
(+3)°= (+3) - (+3) - (+3) =+ 27

Potencias de numeros negativos

Cando unha potencia € de base negativa, o signo que vai ter o resultado vai
depender do expofiente. Se o expofiente é par, o resultado sera +. Se o expofente &

impar, o resultado sera —.
Ao elevar un numero negativo a unha potencia pode ocorrer :

a) (—a)™m°Pr — O resultado sera +.

b) (—a)"imeeimPar — Q resultado sera —.

Exemplo
Potencias de niimeros negativos con expofiente par Potencias de niimeros negativos con expofiente impar
a) (-2°=(-2) (-2)=+4 a) (-2)'=-2
b) (2)=(2) (2)(2) (2=+16 b) (2P=(2) (2) (2)=-8
©) (-2)%=(-2) (-2)(-2)(-2)(-2)(-2)==+64 ¢) (-2°=(-2) (-2(-2)(-2)(-2)==-32
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Operaciéns con potencias de numeros enteiros

Produto potencias da mesma base. O produto de potencias da mesma base é

outra potencia que ten a mesma base e o0 expofiente é a suma dos expofentes.

Ex: (=7)% (=7)?=7*?=7°

Cociente de potencias da mesma base. O cociente de duas potencias da

mesma base é outra potencia que ten a mesma base e 0 seu expofiente é a

diferenza dos expofientes.

Ex: (=5)°: (=5)" =(~ 5)"'= (-5)*

Potencia dunha potencia. A potencia doutra potencia € unha potencia que ten a

mesma base e o seu exponente é o produto dos expofientes.

(am)n= am .n

Ex: [-3* = -3"

As potencias de exponente 1 teien como valor a base.

Ex: —3'=-3

As potencias de exporente 0, teien como valor 1.

a’=1

Ex: +6° =1

Potencia que ten de base un enteiro positivo e de expofiente un nimero enteiro

negativo.

a—n— —

Actividade resolta

E igual ao cociente da unidade entre a mesma

potencia co expofiente positivo.

Exemplo : 2-% =

1
2

Exprese como unha unica potencia e calcule o resultado.

@) (8)(-3)"(-3)’=(8)"* =(-3)°=-243

b) (1) (1)()f=(-1)25= (1) =121

c) (+3) (+3)>(+3)°=(+3)

1+3+0_

(+3)'=+81=81

d) (-4)*(-4)*(-4)=(-4)*"*"'=(-4)°=+4096=4096
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Exprese como unha unica potencia e calcule o resultado.

a) (3: (-3 = (-3 =(-3p=+9=0

b) (2)° - (-2 (-2 =(-2=-8

) (-3)7: (-3)* =(-3)"*=(-3f=-2

d) (=3)° : (=3) =(-3)*"=(-3)>=9

Exprese como unha unica potencia e calcule o resultado.

a) [-2)P=l(-2IP = (-2)=+64=64

b) [(-5)2]?=(-5)22=(-5)'=+625

¢) [(-10)4°=(-10)*%=(-10)°=1

d) [ (-3)43=(-3)?3=(-3)6=+729=729

Actividades propostas

S$32. Exprese como unha uUnica potencia e calcule o resultado.

a) (+3)*(+3)* =

¢) (=3)7 (=3)*(-3)=

S33. Exprese como unha unica potencia e calcule o resultado.

S34. Exprese como unha Unica potencia e calcule o resultado.

a)[(-2)°=

b) [[(-1)°P=

0) [(-10)7°=

d) [[ (-3)FP=

§35. Exprese como unha Unica potencia e calcule o resultado.

a)107'= b) 10-4=
c) 102= d) 10-=
e)103= fy22 =
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Raiz cadrada dun numero enteiro

A raiz cadrada exacta dun numero @ é outro numero b, de tal forma que se cumpra

que ao elevar b ao cadrado, obtemos o nimero a.

Raiz cadrada exacta
Va=b obh2=a

Calcular a raiz cadrada é a operacion inversa de elevar ao cadrado.

Asi nos nimeros N,v/36 =6 porque soamente o 6= 36.

Non obstante, nos niumeros enteiros vemos que estan definidos nimeros negativos e
positivos e se calculamos a mesma raiz en Z, V36 = +6 porque (+6)’= 36; pero

tamén existe V36 =-6 porque (—6)°= 36.

Polo tanto, no conxunto Z dos numeros enteiros, cando calculemos a raiz cadrada
dun numero, este tera sempre dous posibles resultados, un positivo e outro negativo,

ainda que co mesmo valor absoluto.

Escribiremos polotanto : v 1 =41, v 4 =42; v 9 =43; v 16 =14 ...

Actividades propostas

$36. Calcule o resultado das seguintes raices cadradas en Z.

a) vV 64 = b) V121 =
c) V8l = d) V49 =

Operaciéns combinadas. Xerarquia e uso das parénteses

En ocasions empregamos expresions nas que adoitan aparecer varios tipos de
operaciéns como: sumas, restas, produtos, divisidons, potencias, raices cadradas..., de
forma sucesiva e combinadas entre si. Non é raro que parte das referidas operacions

poidan ir incluidas entre parénteses ( )ou entre corchetes [ Jou entre { }.

Paxina 34 de 94



Para realizar o calculo do resultado das ditas expresions que contefien operaciéns

combinadas é necesario seguir unha orde ou xerarquia que é a seguinte:

Xerarquia das operacions combinadas

Habera que calcular as expresiéns que estan
)LL) encerradas dentro dos corchetes, tendo en conta que
se dentro dos corchetes hai un ou mais parénteses,
10 Primeiro compre resolver parénteses, corchetes... estes opéranse ao principio.
(A prioridade dentro dos corchetes é a paréntese e
seguimos esta orde: 1° potencias e raices, 2°
multiplicaciéns e divisions e 3° sumas e restas)
ab o v
2° A seguir, as potencias e raices... No caso de que houbese potencias e raices, serian
as seguintes operacions en realizarse.
X ,E
30 . iy C N A continuacion calculariamos as multiplicacions e as
A continuacién, as multiplicaciéns e as divisions na L,
divisions na orde en que aparezan.
orde en que aparezan.
+ e -
. Finalizamos coas sumas e restas para chegar ao
4 Finalmente as sumas e as restas na orde en que resultado.
aparezan.

As operacions de iqual preferencia realizanse sequndo aparezan de esquerda a

dereita.

Actividade resolta

Resolva a seguinte expresion : 2-[-9-(10—-8—-4) — 8]+ 4 -[-(—17+ 3+ 12) — 6]

Observamos que nesta expresion hai corchetes e dentro dos corchetes temos parénteses. Comezamos enton resolvendo

as parénteses que hai dentro dos corchetes para a continuacion resolver estes.

2:[-9:(—2) — 8] + 4 [-(—2) — 6] Agora xa podemos resolver os corchetes, nos cales ten a prioridade o produto

e despois as sumas ¢ as restas.

2-[-9-(-2) = 8] +4-[~(—2) — 6]=2-[+18 — 8] + 4-[4] =

=2-[10]+4-[—4 1=20-16=4

Xerarquia e uso das parénteses
Nas expresions con parénteses podemos operar de duas formas:

= 12 Resolvendo as parénteses como se fosen contas independentes ata que

cheguemos a un Unico numero.

= 2% Suprimindo as parénteses.
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Ao quitar as parénteses hai que ter en conta o signo que ten diante:

— Se a paréntese ten diante un signo + ou non ten signo. Os signos dos
sumandos ou restandos que hai dentro da paréntese, ao quitala, quedan igual
que estaban.

— Se a paréntese ten diante un signo — . Os signos dos sumandos ou restandos
que hai dentro da paréntese, ao quitala, van cambiar polo seu oposto. E dicir, os

signos — pasan a + e os signos + pasana -—.

Actividade resolta

Resolva a seguinte expresion: 19 —[16 — (10 — 15) + (4 — 13)]

12 Forma: resolvendo as parénteses como contas 22 Forma: quitando as parénteses e a continuacion
independentes. quitando o corchete.
19-[16 — (10 —15) + (4 — 13)] = 19 —-[16 — (10— 15)+ (4 — 13)] =
Primeiro resolvemos a paréntese (10 — 15) =-5e Comezamos quitando as parénteses que estdn no
substituimos a paréntese polo seu resultado. interior do corchete:
A continuacion resolvemos a paréntese (4 — 13) =-9 e Na paréntese que ten diante o signo - ao sacala, temos
substituimos a paréntese polo seu resultado. que cambiar o signo ao 10 e ao 15.
=19 —[16 — (=5) + (—-9)] = Na paréntese que ten diante o signo + ao sacala, non
Dentro do corchete temos unha resta e unha suma. A resta cambia nada.
lembremos que se resolve sumando ao minuendo o oposto 19-[16 -10+15+4 —13]=
do subtraendo. Para finalizar, sacamos o corchete. Como ten un signo -
19 — [16 4+ (+5) + (—=9)] =19 — [(+21) + (-9)] = diante, ao quitalo temos que cambiar os signos de todos os
Finalmente resolvemos o corchete: sumandos e restandos que hai no interior.
=19 — [+12]=19 + [-12] ==+7 =7 =19-16+10—-15—-4+13=
Agrupamos os positivos por un lado e os negativos polo
outro.
=19-16+10—-15—-4+13=42-35=7

Actividade resolta
Resolva a seguinte expresion: 6+ [(-=5+4)—(-8) —=3] - [(-1+4) - (-8) - 3] =

12 Forma : resolvendo as parénteses como contas 2% Forma : quitando as parénteses e a continuacion
independentes. quitando o corchete.

6+ [(=5 +4) — (—8) = 3]-[(-1+4) — (~8) =3]=| 6+ [(=5 +4) — (=8) = 3]-[(~1+ 4) — (-8) - 3=

Primeiro resolvemos as parénteses que hai dentro dos Comezamos quitando as parénteses que estan no interior
corchetes. do corchete:

6+[(—1) — (—-8) — 3]-[(+3) — (-8) — 3]= Na paréntese que ten diante o signo -, para quitala hai
Agora resolvemos as restas que hai dentro dos corchetes: que cambiar todos os signos dos sumandos e restas que
Resolvese sumando ao minuendo o oposto do hai dentro.

subtraendo. Na paréntese que non ten diante 0 signo, ao sacalo non
6+ [(—1) + (+8) — 3]-[(+3) + (+8) — 3]= cambia nada.

Realizamos as operacions dentro do corchete: 6+[-5+4—(-8)—3]-[-1+4—(-8)—3]=

6+ [+4]-[(+8]=6+ [+4]+[(—8)]=10-8 = 2 6+[-5+4+8—-3]-[-1+4+8-3]=

Agora quitamos os corchetes e fixamonos nos signos que
tefien diante:
6-5+4+8-3+1-4-8+3= 22-20=2
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Actividades propostas

§37. Calcule o resultado das seguintes expresions:

a)30 — [28 — (18 —10) + (15— 6)] =

b) 6+ [—5 + 4 — (—8) — 3]-[-1 + 4 — (—8) — 3]=

¢)16-[5+ 4 — (—8) — 11]-[4 — (—8) — 5]=

d) - 8(—9)-237-92+y/36 =

g) 63:9+22- (-2):(-3)+20:51+[3 -5 -2 + (—-7)]=

f) 21+[9 —12:4 + 6 - (=5)]-[(=6):3 = 3- 7] =

Aprenda a usar a calculadora

Introduza na sua calculadora a secuencia = 2+3:-4=

Dependendo da calculadora que utilice, obtera 20 ou 14, en funcién de se a
calculadora fai as operacions na orde en que van entrando ou respecta a prioridade

das mesmas. Comprobe de que tipo é a sua.

Potencias coa calculadora. Se temos unha calculadora cientifica, para facer 85

utilizaremos a tecla que se indica deseguido:

85—..3 5 =— » 32768

Actividades propostas

S$38. Calcule o resultado das operacions seguintes:

9 (2=
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Divisibilidade
Multiplos e divisores dun numero

Multiplo dun nimero

Un numero enteiro "a" dicimos que é multiplo doutro nimero enteiro "b", se existe

outro nimero enteiro "N" de tal forma que se cumpraque @ = b-'n.

Tamén podemos dicir que un nimero enteiro "@" é multiplo doutro nimero enteiro
"b", se ao dividir a :b, a division é exacta.

En xeral para indicar que @ é multiplo de b, escribese @ = b .

Exemplo: O numero 21 é multiplo de 3 porque existe o numero 7 tal que 21 =3-7

ou tamén porque a division 21 :3= 7, e danos exacta.

Dado un ndmero "@", os multiplos de @, escribiremos @, férmanse multiplicando o

dito numero polo conxunto dos numeros naturais: 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13...,

logo podemos dicir que todo numero ten infinitos multiplos.
Exemplos :

Escriba os multiplos de 3:

Os muiltiplos de 3 son: 3-1=3;3-2=6;3-:3=9;3-4=12;3-5=15;3-6=18 ...

Podemos escribilo da seguinte forma:

3={3,69,12,15,18,21,24 ...,96,99,102 ...}
Escriba os multiplos de 5:
Os muiltiplos de 5 son: 5-1=5 ;5-2=10 ;5-3=15 ;5-4=20 ;5-5=25;5-6=30 ...
Podemos escribilo da seguinte forma:

5 = {5,10,15,20,25,30,35 ...,95,100,105,110 ...}

Propiedades dos multiplos:

= Todo numero é multiplo del mesmo e do seu oposto, (4 € multiplo de 4 e tamén
de —4 porque 4=4-1 e 4=—4-(—1)
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= Todo numero é multiplo de 1 e tamén de —1, (9 é multiplo de 1 e tamén de —1
porque 9=9-1 e 9=—-9:(—1)

= O cero é multiplo de calquera nimero, xa que cero por calquera niumero sempre
da cero, 0-n=0, sendo n calquera numero.

= Todo numero, ten infinitos multiplos, xa que podemos multiplicar o nimero @ por

infinitos numeros.
Divisor dun nimero

Divisor dun numero é aquel que divide a este de forma exacta.

Un numero enteiro "a" dicimos que é divisor doutro numero enteiro "b" | se a
division b : a é unha division exacta.

En xeral, para indicar que @ é divisor de b, escribese a | b.

Exemplo:

5 | 45, (5 é divisor de 45), porque 45:5 =9 e o resto da cero. Divisidon exacta.
3 | 243, (3 é divisor de 234), porque 234: 3 = 78 e o resto da cero. Division exacta.

7 | 91, (7 é divisor de 91), porque 91:7 = 13 e o resto da cero. Division exacta.

Para calcular os divisores dun nimero dividimos o numero entre todos os numeros
naturais menores e igual ca el. Se o resto da dita division da cero diremos que é

divisor. Se o resto é distinto de cero, entén ese nimero non é divisor.

Exemplo: Os divisores de 24 son: {1,2,3,4,6,8,12,24}
Os divisores de 21 son: {1,,3,7,21}

Propiedades dos divisores:

= Todo numero é divisor del mesmo e do seu oposto, (4 é divisor de 4 e tamén de
-4 porque 4: 4=1 e 4: —4=(-1)

= O numero 1 e tamén o -1,son divisores de calquera numero, (4: 1=4 e
4: -1=-4)

= O cero non é divisor de ningun numero. (Non hai ningun numero que multiplicado

por cero nos dea o dito numero, polo tanto, a division entre cero non € posible 03

non se pode realizar).
= Ao contrario do que ocorria cos multiplos dun nimero que era un conxunto
infinito, os divisores dun nimero van a formar un conxunto finito. Divisores de 21

son: 1,3,7,21.
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Relacion entre multiplos e divisores

Se a é multiplo de b

Podemos dicir que b é divisor de a

Na practica para saber se un numero a, € multiplo doutro b, o que facemos é realizar

a divisiéon a :b. Se a division é exacta, podemos dicir que a é multiplo de b e que b é

divisor de a.

Actividades resoltas

Calcule os doce primeiros multiplos de 12.

12-1=12
12-2=24
12-3=36
12-4=48

12-5=60
12-6=72
12-7=84
12-8=96

12-9=108
12-10=120
12-11=132
12-12=144

Comprobe se 32 e 660 son multiplos de 6.

6.

mdltiplos de 6, e tamén podemos dicir que 6 é divisor dos ditos numeros.

Para saber se son muiltiplos de 6, o que se fai é dividir os nimeros entre 6. Se a divisién da exacta, os niumeros son

Se realizamos a division 32 : 6 = 5; e de resto = 2. Por tanto, ao no ser exacta a division, dicimos que 32 non é multiplo de

Se realizamos a division 660 : 6 =110; e de resto =0. E unha division exacta, polo tanto podemos dicir que 660 & mdiltiplo
de 6. E que 6 é divisor de 660.

Escriba os dez primeiros multiplos dos numeros: 8 e 9.

Multiplos de 8

8,16, 24, 32 ,40, 48, 56, 64, 72, 80

Multiplos de 9

9,18, 27, 36, 45, 54, 63, 72, 81, 90

Escriba todos os divisores dos numeros: 8,12,15,28.

+1,-1,42,-2,+4,-4,+8,-8

+1,-1,43,-3,45,-5,+15,-15

12

+1,1,42,-2,43,-3,+4,-4.46,-6,+12,-12

28

+1,-1,42,-2,,+4,-4,+7 -7,+14,-14,428,-28

Paxina 40 de 94




Escriba destes numeros os que son multiplos de 5: 328, 255, 207, 735, 420, 553, 915,
35, 42,115, 305, 37.

Solucion: Os multiplos de 5 son os que rematan en cero ou en cinco. 255, 735,420, 915, 5, 115, 305

Actividades propostas

$39. Pescude se os seguintes numeros son multiplos de 3.

a) 123 b) 231 ¢) 321

d) 104 €) 726 ) 46

$40. Escriba os multiplos de 8 que estean comprendidos entre 500 e 560.

S41. Razoe se existe relacion de divisibilidade entre as seguintes parellas de

numeros.

a) 15e 900
b) 14 e 120
c)45e 145
d)25e 675
e)17e62

f) 142 e 994

Criterios de divisibilidade

Os criterios de divisibilidade son unhas regras que nos permiten pescudar, sen ter que
realizar ningunha division, se un numero é divisible por outro. E dicir se un nimero

divide a outro.
Os criterios mais importantes son:

= Nuamero divisible por 2: Un numero é divisible por 2 se remata en cero ou en

cifra par. E dicir, se remataen 0, 2, 4, 6, 8.

= Nuamero divisible por 3. Un numero é divisible por 3 cando a suma das suas

cifras nos da 3 ou multiplo de 3. E dicir, se ao sumar as cifras nos da: 3, 6, 9,
12, 15...

= Nuamero divisible por 5. Un nimero é divisible por 5 se o niumero remata en 0

ou en 5.
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= Nuamero divisible por 11. Un nimero ¢é divisible por 11 cando a diferenza entre a

suma das cifras que ocupan o lugar par e a suma das cifras que ocupan o lugar

impar nos da 0 ou multiplo de 11. E dicir, se a referida diferenza nos da : 0, 11,

22, 33,44 ...

= Se queremos saber se un numero é divisible por 7, por 13, por 17 por 19 ou

por 23... , o que temos que facer é dividir ese numero por 7, 13,17,19 ou 23 etc.

Se nos da exacta a division, entén sera divisible.

Exemplo: Aplicacion dos criterios de divisibilidade ao niimero 2310

E divisible por 2 ?
Si que é divisible por 2, xa que o nimero termina en 0.

2310:2=1.155

E divisible por 3?

Si

Comprobamos a suma das suas cifras : 2+3+1+0 = 6. Da 6 que é un multiplo de 3.
Polo tanto, o numero é divisible por 3.

2313:3=1770

E divisible por 52
Si, por terminar en 0.

2310:5 =462

E divisible por 11?
Cifras 2310

Ocupa lugar I PIP
Suma cifras que ocupan lugar par (P) 3+0 = 3
Suma cifras que ocupan lugar impar(I) 2+1 = 3
Polo tanto Si é divisible.

} A diferenza 3-3=0

2310:11=210

E divisible por 7?
Facemos a divisién 2310 : 7
Como nos da unha divisién exacta, entén si que é divisible por 7.

2310:7=330

E divisible por 13?
Facemos a division 2310 : 13

Como non nos da unha division exacta, enton non é divisible por 13.

2310:13=177,692

NUumeros primos e compostos

NuUmero primo

Un numero "a" € primo se s6 ten dous divisores: a el mesmo e ao 1. Divisores de

a={1,a}

Un ndmero primo a, non se pode descompofier en produto doutros factores. S6 se

pode descompofier como produto del mesmo pola unidade - a=a-1

Exemplos de numeros primos:

2=2-1 11=111 23=23-1

Os numeros primos son infinitos.

Memorice os primeiros :

3=3-1 13=131 29=29-1 2-3-5-7-11-13-17-19...

5=5-1 17=17-1 31=311
7=7-1 19=191
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NUumero composto

Un numero "a", dicimos que & composto se ademais del mesmo e da unidade ten
outros divisores. Podemos, por tanto, dicir que un nimero composto ten tres ou mais

divisores.
Asi un numero composto pédese descompofier en produto doutros factores.
Exemplo: O numero 6 ten como divisores a: 1, 2, 3, 6.

O numero 6 poédese descompofier en produto doutros factores = 6=1-2-3

Descompoier un numero en factores primos

Calquera numero enteiro se pode expresar como un produto de nimeros primos ou
factores primos (2-3-5-7-11-13-17 -19...). Para iso vaise dividindo o numero
entre os factores primos aplicando os criterios de divisibilidade ata obter finalmente

como ultimo cociente a unidade.

NUmero divisor primo
cocientes divisor primo
cocientez divisor primo
cocientes divisor primo
divisor primo

1

Para facer a descomposiciéon dun ndmero, por exemplo 180, en factores primos o
procedemento € o seguinte: debuxamos unha lifia vertical, @ esquerda pofiemos o

numero, neste caso o 180, e a dereita imos pofiendo os divisores dos sucesivos

cocientes.
1801 5 Como 180 ten como divisor o 5 por rematar en cero facemos a division. Pofiemos o cociente debaixo.
36| 3 Como 36 é multiplo de 3= 3 ¢ divisor. Facemos a division e pofiemos o cociente debaixo.
12| 3 Como 12 é multiplo de 3= 3 é divisor. Facemos a division e pofiemos o cociente debaixo.
4| 2 Como 4 é multiplo de 2= 2 é divisor. Facemos a division e pofiemos o cociente debaixo.
21 2 O nimero 2 é primo = ten como divisor a el mesmo. O cociente que nosdaé o 1.
1

Exemplo : descompoiier en produto de factores primos o nimero 792.
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Recordemos numeros primos: 2, 3, 5,7, 11, 13..., e tamén .

Cocientes Factores
os criterios de divisibilidade: parciais primas
792 é divisible por 2 ao terminar en cifra par, 792:2=396. 792 )
396 ¢ divisible por 2 ao terminar en cifra par, 396:2=198. 396 2

198 2
198 é divisible por 2 ao terminar en cifra par, 198:2=99. 99 3
99 é divisible por 3 xa que a suma 9+9=18 é multiplo de 3. 33 3
11 11
O cociente de 99:3 = 33 1
33 é multiplo de 3 xa que se sumamos as suas cifras 792 = 23511
danos un multiplo de 3, (3+3 =6)
O cociente de 33:3 = 11
Como 11 é un numero primo ten por divisor a el mesmo 11:11 = 1
Enton, a descomposicion factorial de 792 = 23-3211
Actividades resoltas
Descompofia en produto de factores primos o numero 540.
54012 540 por rematar en 0, ten como divisor a0 2 = 540:2 =270
2702 270 por rematar en 0, ten como divisorao 2 = 270:2 =135
13513 135 é divisible por 3 xa que a suma das suas cifras 1+3+5 = 9; multiplo de 3 =135:3=45
4513 45 é divisible por 3 xa que a suma das suas cifras 4+5 = 9; mdltiplo de 3 =45:3=15
15(3 15 divisible por 3 xa que a suma das suas cifras 1+5 =6 multiplo de 3 =15:3=5
5|5 Un numero primo ten como divisor a el mesmo = 5:5=1
1
O nimero 540 = 2-2:3-3-3-5 = 22:33-5
Actividades propostas
S$42. Descompofia en produto de factores primos os seguintes numeros:
a)36= b) 780=
¢) 120= d) 300 =
€)840 = f)900 =
$43. Complete a seguinte taboa pofiendo SI ou NON.
Numero Divisible por 2 Divisible por 3 Divisible por 5 Divisible por 11
165 NON
5412
53130
23518
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616

204

450

715

Maximo comun divisor (m.c.d.)

O maximo comun divisor de varios numeros € o maior dos seus divisores comuns.

Seguiremos estes pasos para o seu calculo.

= Factoricemos cada numero, é dicir, descompofiemos cada numero en factores

primos.

= Expresamos cada numero como produto dos seus factores primos. Escribindo os

factores primos en forma de potencias se é posible.
= Escollemos os factores primos comuns, elevados ao menor expofiente.

= Multiplicamos estes factores escollidos e obtemos o m.c.d.

Exemplo: calcular o m.c.d. de 72 e 48

Unha vez factorizados vemos que os factores comlns son =2,3

Escollemos dos factores comuns, os elevados ao menor expofiente que son = 23e3

7212 48 | 2
36 | 2 24| 2 2=283
18 | 2 12| 2 48=243
913 6|2 med (72,48) = 233 = 24
3|3 3|3
1 1

Minimo comun multiplo (m.c.m.)

O minimo comun multiplo de varios nimeros € o menor dos seus multiplos comuns.

Seguiremos estes pasos para o seu calculo:

= Factoricemos cada numero, é dicir descompofiemos cada numero en factores

primos

= Expresamos cada numero como produto dos seus factores primos. Escribindo os

factores primos en forma de potencias se é posible.

= Escollemos os factores primos comuns e non comuns elevados ao maior

expofiente.

= Multiplicamos estes factores escollidos e obtemos o0 m.c.m.
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Exemplo : Calcular o m.c.m.de 24,40

2412] 40
1212 20
6(2] 10
33 5
1 1

a N NN

Expresamos cada nimero como u n produto dos seus
factores primos:

24=2-2-2-3 =expresados forma potencia = 2%-3
540=2-2-2-5 =expresados forma potencia = 23-5

Os factores comins — 2
Factores non comins — 3e 5

Escollemos factores comlns € non comuns elevados ao maior expofiente.

m.c.m. (24,40) = 23-3-5=8:3-5=120

Actividades resoltas

Calcule o m.c.m. (18,60)

Calcular o m.c.m.de (18,60)

1812160

g W NN

Expresamos cada numero como un produto dos seus factores
primos:

18=2-3-3 —expresados forma potencia = 2-32

60=2-2-3-5 —expresados forma potencia = 22:3

Os factores comins —2e 3
Os factores non comins — 5

Escollemos os factores comuns e os non comins elevados ao maior expofiente.

m.c.m. (18,60) = 22-3%-5=4-9-5=180

Calcule o m.c.d. (18,60)

Calcular o m.c.d. (18,60)

- W ©O oo
w
w
o

a1 W NN

Expresamos cada numero como un produto dos seus factores
primos:

18=2-3-3 —expresados forma potencia = 2-32

60=2-2-3-5 —»expresados forma potencia = 22-3-5

Os factores comins —2e 3
Os factores non comins — 5

Escollemos os factores comins elevados ao menor expofiente.

m.c.d. (18,60) = 2:3=6

Actividades propostas

S44. Calcule o m.c.m dos seguintes numeros:

a) m.c.m (20,24)=

b) m.c.m. (18,60)=

c) m.c.m (4,6,10)=

d) m.c.m. (12,20)=

$45. Calcule o m.c.d dos seguintes numeros:

a) m.c.d. (30,105)=

b) m.c.d. (72,180,252) =

¢) mc.d. (60,90) =

d) m.cd. (60,20)=
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Numeros racionais

Cos numeros naturais N, podemos sumar e multiplicar sempre sen sairmos do
conxunto dos N. Pero non sempre podemos restar e dividir. Para iso era necesario
outro tipo de numeros, os enteiros Z. No conxunto dos numeros enteiros Z, podemos
sumar, restar e multiplicar sen sairmos do conxunto de Z. Pero non sempre podiamos
dividir.

Para poder realizar as catro operacions basicas: suma, resta, multiplicacion e division
e representar partes de algo que tomaremos como unidade, precisaremos un novo
tipo de numeros, os racionais. O conxunto dos numeros racionais represéntase coa

letra Q. O termo racional refirese a unha fraccion ou parte de un todo.

Un numero racional é todo numero que se pode representar como o cociente de

. . Lo ‘e a L
dous numeros enteiros. E dicir, unha fraccion : Z , onde a4 é o numerador

e b que ten que ser distinto de cero, chamamoslle denominador.

Fraccions

Para expresar as partes da unidade ou cantidades incompletas utilizamos as

fraccions.

. I . a g .
Unha fraccion é unha expresion da forma : Z onde a,b sonnUmeros enteiros, b#0

a —  numerador

b#¥0 —  denominador

Lectura das fraccions
O numerador lese co nome do nimero. E dicir, co seu cardinal.
O denominador lese:

Se é 2 3,4,5, 6,7, 8 9, 10, lese: medios, terzos, cuartos, quintos, sextos,

sétimos, oitavos, novenos e décimos.

Se o denominador é maior que 10, lese o numero engadindo a terminacién —avos

Fraccions Numerador Denominador Lese
3 .
2 3 2 tres medios
2 )
5 2 5 dous quintos
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4

5 4 9 catro novenos

8 . -
= 8 10 oito décimos

10
E 10 12 dez doceavos

12

13
b 13 17 trece dezaseteavos

A fraccion como parte dunha unidade

a
Unha fraccion é unha expresion da forma: > expresa un valor respecto a un total que chamamos unidade.

a— numerador, expresa o nimero de partes que se toman da unidade.
b#0 — denominador, expresa 0 nlimero de partes iguais en que se divide o total ou unidade.

3 )
—> A fraccion 3 » €xpresaque a unidade ou total, neste

caso, o rectangulo, esta dividido en 8 partes e
céllense 3 partes...

A fraccion como un cociente ou division

Unha fraccion: % , expresa o cociente de a:b .
Para calcular o valor decimal dunha fraccién dividimos o numerador entre o denominador.

A fraccién 5 Sequeremos expresala cun valor numérico fariamos a division de 4:5=0,8

A fraccion g =0,8

A fraccién como un operador

Unha fraccién: —, tamén se pode interpretar como un operador que actia de forma combinada sobre un nimero e

a
b
transférmao.
Para calcular a fraccién dun nimero N, podemos facelo de duas formas:
12. Dividindo o nimero entre 0 denominador e o resultado multiplicase polo numerador.
22 Multiplicando o numerador polo niimero e o resultado dividese polo denominador.

. % deN = (N:b)a Ex: % de20 = (20:4)-3=53=15

- 2deN = (a'N:b Ex: 2 de20 = (3:20)4=60:4=15

Actividades resoltas

Exprese en forma decimal as seguintes fraccions.

Para resolvelo, temos que dividir o numerador entre o denominador.

1 6 _

a) 5‘072 b) 5—0,5
17

c) — =085 18 _
20 d) = 1,2
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Calcule as fraccidons dos seguintes numeros.

2 230 60 .
a) cde30="—="_=12 b) = de84 _684_504_
12 12 12
o) 2de48=(*)3=123=36 d) 2de24=(%)-3=43=12

Actividades propostas

$46. Exprese en forma decimal:

4 3

a) %— b) g—
34 6

c) 0 d) 5=

S$47. Calcule as fraccions dos seguintes numeros:

Fracciéns equivalentes ou fraccions iguais

Duas fraccions son equivalentes se representan a mesma cantidade e cumpren que

os produtos cruzados dos seus termos son iguais. Podémolo comprobar cos graficos

seguintes:
T — T
O 4 ‘
{ \'. - 1
| I | = |
~ .I I'. .-/'H H\\‘
\ - \"-\.\‘ y \_(__.-J ‘U'J'l
i ) \\ ‘ -
1 2 3
Unterzo=— Dous sextos = — Tres novenos =—
3 6 9
. - 1 2 3
Graficamente xa vemos que a zona sombreada é a mesma superficie = 3 = - =—9

1 2 3 .
Como - representa 0 mesmo que — e 0 mesmo que — , diremos que as tres

fraccions son iguais ou equivalentes.
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En xeral duas fracciéns son equivalentes se :

= Representan a mesma cantidade, é dicir tefien o0 mesmo valor numérico se

dividimos o numerador entre o denominador.

= Cumpren que os produtos cruzados dos termos das fraccién son iguais.

a_c
—== & a-d=bc
b d

1 2

o=t & 16232

3 6

Produtos cruzados < Da a mesma cantidade

3 2
—S=7—- & 3-6=92
5 g

Actividades resoltas

Comprobe se son equivalentes os seguintes pares de fraccions.

15
a) € %o b)

ulw
[0}
wilnN

3
4

Calculamos os seus produtos cruzados. Como dan o| Calculamos os seus produtos cruzados. Como non dan o

mesmo as fraccions son equivalentes. mesmo as fraccidns non son equivalentes.
3:20 = 60 3_15 3:3 =9 3,2

: _——=— —_— S
4-15 = 60} 4 20 5-2=10}=) 5¢3

Actividades propostas

$48. Comprobe se son equivalentes os seguintes pares de fraccions:
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Como obter fraccions equivalentes
Existen duas formas:

12 Por amplificacion

Se multiplicamos o numerador e o denominador da fraccién polo mesmo namero

obtemos fraccions equivalentes a unha dada.

Ex: Obter fraccions equivalentes a 3y Por amplificacién
222 _23 _24_25_26 _, 2_%_6_8 10 12
3 32 33 34 35 36 3 6 9 12 15 18

22 Por simplificacién

Se dividimos o numerador e o denominador da fraccion polo mesmo numero

obtemos fraccidns equivalentes a unha dada.

. . 20 e,
Ex: Obter fraccions equivalentes a 3o’ Por simplificacion

=
%)}

20 __20:2 _10 0:

30  30:2 15 5:

wWIN

=
%)}

Chegamos a unha fraccién irredutible % . Xa non se pode simplificar mais.

Actividades resoltas

Achar as fraccions irredutibles das seguintes fraccions:

8 8:8 _1
§ 32:8 4
50 50:10 _5
ﬁ 30:10 3
81 g9 _9o __ 99 1
243 243:9 27 279 3
45 455 _ 9 _ 933 _3
75 75:5 15 15:3 5

Achar por amplificacion tres fraccidns equivalentes das seguintes fraccions:

4 42_8 4-3_12 4-4_16
7 72 14 '73 21 ' 74 28
3 32_6 33_9 3-4_12
3 52 10 '53 15 ' 54 20
5 52_10 5:3_15 5:4_20
9 92 18 '93 27 ' 94 36
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Reducion de fraccions a un comin denominador

Para poder comparar fraccions que tenan distinto denominador e numerador, e tamén
para poder sumar ou restar fraccions que tenan distinto denominador compre reducir

fraccidns a un comun denominador.

Reducir dias ou mais fracciobns a un comun denominador é atopar outras
fracciéns equivalentes as orixinais de tal forma que tefian todas o mesmo

denominador.

Pasos que debemos seguir para reducir dias ou mais fraccions a un comudn denominador

0 © Calculamos o m.c.m. de todos os denominadores.

= ® Como denominador das novas fraccions pofiemos o m.c.m. calculado.

= ©® Para calcular o numerador de cada fraccion nova:

. Dividimos o m.c.m. ou o novo denominador entre o denominador “antigo” de cada fraccion, e o resultado
multiplicase polo “antigo numerador’de cada fraccion.

Actividades resoltas

. . . ) ) 2 5 1
Reducir as seguintes fracciéns a un comun denominador: 3’175

. 2 5 1
" © Calculamos o0 m.c.m. de todos os denominadores '35

3=3
9 = 32 = m.c.m. = 22:32=4-9=36 (vai a ser 0 novo denominador)
12=2%-3

= ® Como denominador das novas fraccions pofiemos o m.c.m. calculado.

— , — , — = (agoratemos que calcular os novos numeradores)
36 ' 36 ' 36
" © Para calcular o numerador de cada fraccion nova:

= Dividimos o m.c.m. ou novo denominador entre 0 denominador “antigo” de cada fraccién, e o resultado multiplicase
polo “antigo numerador’de cada fraccion.

36:3=12 = 12-2=24
36:12=3=3-5= 15 = (son 0s novos numeradores)
36:9 =4=4-1= 4

2 24 15

5 1 o . ., .
31275 (fraccions antigas) = — , — (fraccions novas, equivalentes)

4
36 ’ 36 ' 36

Actividades propostas

$49. Reduza as seguintes fraccions a un comun denominador:
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Comparacion de fraccions

= Co mesmo denominador. De varias fraccions co mesmo denominador € menor

a que ten menor numerador.

8 9 10
12 12 12

= Co mesmo numerador. De varias fraccidns co mesmo numerador € menor a

que ten maior denominador.

= Con distintos numeradores e denominadores. En calquera caso, para

compararmos fraccions sempre podemos reducilas a comun denominador.

O Eliximos un multiplo dos denominadores, por exemplo o minimo comun

multiplo.
® Amplificamos todas as fraccions utilizando este denominador.
© Comparamos o resultados.

Exemplo : Nun test, Anxo acertou 10 de cada 12 preguntas e Paulo 7 de cada 9,

quen acertou mais?
.10 7
Temos que comparar. ’r de Anxo e 5 de Paulo

Para poder comparar estas fraccions temos que achar outras equivalentes a elas e
que tefian o mesmo denominador. Este denominador comun vai a ser o m.c.m. dos

denominadores: (12,9)

[

10 2
. 12 =22-3

N

= m.c.m. = 2°-3?=4-9=36 (vai a ser o novo denominador)

e
z 9 = 32
9

Como denominador das novas fraccions pofiemos o m.c.m. calculado.

3 = (agora temos que calcular os novos numeradores)

Para calcular o numerador de cada fraccién nova:

Dividimos o m.c.m., ou novo denominador entre o denominador “antigo” de cada

fraccion e o resultado multiplicase polo “antigo numerador”de cada fraccion.

Paxina 53 de 94



36:12=3=3-10= 30 } = (Son os novos numeradores)
36:9 =4=4-7= 28
10 . . 30 28 . .
TR (fraccions antigas) = 3%’ 36 , (Fraccions novas, equivalentes)
Anxo = — 39
12 36 30 28 ..
e Agora xa podemos comparalas : 2~ 3c (Acertou mais Anxo)
Paulo= . = 2
36
Actividades resoltas
_ . _ 7 10 3
Ordene as seguintes fraccions de menor a maior : 5 12 %

© Calculamos o m.c.m. de todos os denominadores g , g , %
6=2-3
9 = 32 = m.cm.=22-32=4-9= 36 (vai a ser o novo denominador)
12=122%-3

® Como denominador das novas fracciéns pofiemos o m.c.m. calculado.
— , — , — =kagora temos que calcular os novos numeradores)
36 36 36

© Para calcular o numerador de cada fraccion nova:

Dividimos o m.c.m. ou novo denominador entre o0 denominador “antigo” de cada fraccion, e o resultado multiplicase
polo “antigo numerador’de cada fraccion.

36:9 =4 = 4-7 =28
36:12=3 = 3-10=30
36:6=6= 6-3=18

= (Son o0s novos numeradores)

7 10
9

v 12!

28
e
36

30

36

18

(Fraccions antigas) v

, , (Fraccions novas,equivalentes)

3
6

Agora que xa estan reducidas a comin denominador xa podemos ordenalas:

18
36

3 7
=- < =<
6 9

10

12

28
— <

30
36 36

Actividades propostas

. ., . 6 2 10
§50. Ordene as seguintes fracciéns de maior a menor: 57 'L
6 2 10
8 ' 4 12
$51. Reduza a comun denominador as seguintes fraccions :
3 2 4 1 ’ 3
a - —_ _—
)5’4’12 by =, — ,—=
374’6
2 4 o .
C — — ——
)10’5’3 d =, - ,—=
327 8 16
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Operaciéns con fraccions: suma, resta, produto e cociente

Suma e resta de fraccions:

= @ Comesmo denominador

A suma ou a resta de fraccidbns co mesmo denominador € outra fraccion que ten o

mesmo denominador, € o numerador & a suma ou resta dos numeradores.

16 12 28 — 28 28:4 7
—t—=— Sempre debemos simplificar o resultado = — = =—
36 36 36 36 36:4 9
E - E = i Sempre debemos simplificar o resultado = i = ﬁ = l
36 36 36 36 36:4 9

= ® Con distinto denominador

A suma ou a resta de fraccions con distinto denominador s6 é posible se antes as

reducimos a un comun denominador, para obter outras fraccions equivalentes, que

tefian o mesmo denominador.

Sinalamos as fraccidons equivalentes as primeiras e que tefien o mesmo denominador.

Actividades resoltas

Resolva as seguintes operacions:

a) Como tefien 0 mesmo denominador sumamos e restamos na orde en que
6 3 1
a —t—-—= :
) 5 18 18 aparecen
6,3 1_6+3-1_8 . 8:2 _4
—t——= =— simplificase = —— ==
18 18 18 18 18 18:2 9
b) Como tefien distinto denominador, temos que reducilas a comin denominador.
b) 2,5 (4=22, 3=3 = mecm =22 3 =4-3=12)
43 2 532,456 , 20 6+20_ 26 . 26:2_13
-t—=—+—=—=+—=——"= — simplificase > ——=—
4 3 12 12 12 12 12 12 12:2 6
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Actividades propostas

$52. Reduza a comun denominador as seguintes fraccions:

23 =31
==
54 72

-10 13 _

b) ==
21 49

$53. Realice as seguintes operacions, simplificando o resultado :

Produto de fraccions:

O produto de duas ou mais fraccions é outra fraccion que ten por numerador o

produto dos numeradores, e como denominador o produto dos denominadores das

fracciéns.
a ¢ _ ac
b d b-d
Actividades resoltas
Resolva o produto das seguintes fraccions:
3 5 3 5_35_15
V37 )27
6 5 6 5 ‘5 _30 C e 30:2_ 15
b) —-— b) —+—=——=— = simplificamos ——=—
11 4 11 4 114 44 44:2 22

Resolva o produto dun numero enteiro por unha fraccion:

. . " o 5
a) O numero enteiro 5 pasédmolo a fraccién xa que 5 = i

6 ‘6 _ 30 s 6 _
— = —=— = simplificamos — =
8 1-18 18

5.

-
&lo
=l
-

wlwu
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Resolva a fraccidon dunha cantidade e a fraccion dunha fraccion:

3 3 3 80 _ 380 _ 240
a) = de80 Q) -de80=>—==—="-=60
4 4 41 41 4
1 3 1 3 13 _13_3
b) = de > ) = de > =-->=2=2
7 8 7 8 7 8 78 56

Inversa dunha fraccion:

A inversa dunha fraccion é outra fraccion que ten por numerador o denominador da

primeira, e como denominador o numerador da primeira.

a b
Inversade — —> —
b a

Se multiplicamos unha fraccién pola sua inversa obtemos a unidade.

S RS
QT
1
|9
(>
1
—

i
)

T 3 .. . .
Exemplo: Multiplicamos 3 pola sua inversa para comprobar que nos da a unidade.

1
w | o
1
le
ENJINN
1
—_

3 P , 8 T
g — astainversae ; = Multiplicamos

Division de fraccions:

Ao dividir ddas fraccions obtemos outra fraccion.

A division podemos realizala de duas formas :

=  © Multiplicamos a primeira fraccion pola inversa da segunda.

c _ a-d

b-c

a d
c

b b

=  ® Multiplicamos os termos de ambas as duas fraccions de maneira cruzada.

a .Cc ad
p><a b-c
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Actividades resoltas

Resolva as seguintes divisions de fraccions:

3833 9 -3.2_-33_-9
83 88 64 5'3 52 10
3.5_37_21_21:3_7 5 7_53_15
9’7 95 45 45:3 15 113 117 77
2.1_23_6_6:2_3 3433 9
4’3 41 4 4:2 2 4’3 44 16
9 3_9'5_45_45:3_15 52_53_15
11’5 11-3 33 33:3 11 8'3 82 16

Actividades propostas

S$54. Calcule as seguintes divisiéns: (Lembre que az% )

a 3 g a)
3
b) 5:8 b)
2
c) 7:5 = c)
d) 1—2:4= d)

Potencias de fraccions

A potencia dunha fraccion é o produto desa fraccion, que € a base, por si mesma

tantas veces como indique o exponente. A base escribese sempre entre parénteses.

= Potencias de expofiente negativo

A potencia dunha fraccidon con expofente negativo é igual & potencia da sua

fraccion inversa elevada ao dito expofiente cambiado de signo.

)" -

= Propiedades das potencias de fracciéns:

DR
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= Produto de potencias coa mesma base:
E outra potencia coa mesma base e como expofiente a suma dos expofientes.
a m a n a m+n
6)() )
= Division de potencias coa mesma base:
E outra potencia coa mesma base e como expofiente a diferenza dos expofientes.
OEGECN
b) \b) b
= Potencia dunha potencia:
E outra potencia coa mesma base e como expofiente o produto dos expofientes.
G| -G
b b
= Produto de potencias co mesmo expoiente:
E outra potencia co mesmo expofiente e como base o produto das bases.
aY' (e _(a<Y
b d) \b.d
= Cociente de potencias co mesmo expoiente:
E outra potencia co mesmo expofiente e como base o cociente das bases.
a n. 3 " _ a-d\?
b) '\d) \b-c
Actividades resoltas

Resolva as seguintes potencias con expofiente negativo e expofiente cero:

a) 2-3=—=1 b) 50=1 )3-2=

1
23 8 2

9 (5) =6) === ) =) == ()=

200 =60 =0 200 =070 | 200 =0"=6

()6 =0 =)
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Resolva as potencias dunha potencia e os produtos e as divisions de potencias que

tefien o mesmo exporfiente:

]GRO o |0 @]

3

—_

9@ =G 900 =)

16 () =G =G

Actividades propostas

S55.

Resolva as seguintes operaciéns de potencias de fraccions:

Operaciéns combinadas, xerarquia e uso das parénteses

Cando hai varias operaciéns indicadas, a orde en que temos que operar € como se

fixo cos numeros naturais e os numeros enteiros. Asi se procedera coa seguinte

orde:

O Potencias e raices
® Multiplicacions e divisiéns
© Sumas e restas

Se houbese operacioéns con parénteses.

Empezarase por eles en primeiro lugar e para resolvelos poédese facer dunha das

segu

intes formas:

Resolvendo as parénteses como se fosen contas independentes ata

deixalas reducidas a unha Unica fraccion.

Paxina 60 de 94



— Suprimindo as parénteses da seguinte forma:

© Se a paréntese ten diante un signo +, ou a paréntese non ten signo, ao quitalo os

signos+ e — que houbese dentro del, mantéfiense.

® Se a paréntese ten diante un signo —, ao quitalo os signo + e — que houbese

dentro del cambian. O signo + pasa a — e 0 signo — pasara a +.

Actividades resoltas

Resolva as seguintes operaciéns nas que hai parénteses:

(3-3-G-%)-

a) Resolvemos as parénteses coma se fosen contas independentes:

(3 4) (2 2)_(15 4)_(10 2)_(15—4)_(10—2)__11 8 _33 8_33-8_25_5
5 3 15/ \s 5/ \15 15 5 15 5 15 15 15 15 15 3

b) Resolvemos suprimindo as parénteses e fixdmonos no signo que ten diante.

(3 4) (2 2)_3 42,23 4.2 2_45 12 _10 | 2 _45-12-10+2_25_5
5 3 15 5 3 1 5 3 1515 15 15 15 15 15 3

Resolver as seguintes operacions con fraccions atendendo a orde de prioridade:

a)3_5_1_2_3-6 12_18 2 _318 42_54 8 _54-8_46 23
4°6 5 345 5320 15 60 60 60 60 60 60 30

51_3 5_63 , 5_18+5_23
655 30 30 30 30 30

127 227 2 14 2 14212 2
639 18 18 18 18 18 18 18 3

1 1_1-3,31 1-3 4 12_3+12_1
d)—-§+§-—=—3+3 _3,3.13.43_3 12 3+12_15
4 84 2 48 42 328 32 32 32 32 32 32

) 14 2614 24 14 8 414 1856 8 _56-8 48 _ 4
g)— ——: — — — — —
18 124 18 126 18 72 72 72 72 72 72 72 6

4 2 6 _ 44 6 _16 6 _16—6_10 1
- --°_5_ ==

P

10 4 20 102 20 20 20 20 20
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Actividades propostas

S$56. Resolver as seguintes operaciéns con fraccions atendendo a orde de prioridade:

Ul w
.

NI

Relacions entre numeros decimais e fraccions

Numeros decimais

Os numeros decimais tefien duas partes separadas por unha coma:

435

1
x

Parte enteira

7

T

Parte decimal

Ao acharmos o cociente entre numerador e denominador dunha fraccién, se a division
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non é exacta, obtemos un nimero decimal. Este pode ser de distintos tipos.
Todas as fraccions equivalentes representan o mesmo numero decimal.

2238 0666..-06 §=&=£=O,625
3.6 12 8 16 24

Numeros decimais exactos

Son aqueles que tefien un numero finito de decimais. Vexamos que numero decimal

corresponde a catro quintos dunha mesa.

40 |5 _
0038

Correspodndelle o numero decimal exacto 0, 8.

Numeros decimais periddicos

Estan formados por un numero ilimitado de cifras decimais.

% =0,4545...= 0,45 % =1,06666....=1,06

Chamarémoslle periodo as cifras da parte decimal que se repiten indefinidamente.

= Peridédico puro: a sua parte decimal é toda periddica.

20 N
= Ex: ?=6,666666... =6,6.. A parte decimal é toda periddica, € dicir, un numero
ilimitado de decimais.

= Periédico mixto: a sua parte decimal esta formada por unha parte periddica e

outra non periodica.

19 -
= Ex: §=1’055555'" =1,05... A parte decimal ten unha parte non periddica

cun numero limitado de decimais, e outra parte periddica cun numero ilimitado

de decimais.

Para comparar fracciéns tamén podemos pasala a forma decimal e despois comparar

os decimais equivalentes.
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Actividade resolta

Calcular a expresiéon decimal correspondente as seguintes fraccions e indique que

tipo de periodo tefien:

9

2 2, 25 decimal exacta

3 0, 12 decimal exact

s , ecimal exacta

1 0, 275 decimal exact

m , ecimal exacta

7 A .

3 2,33333...=2,3 decimal periédico puro
11 ~ . . .
E 0,24444..=0,2 4 decimal periédico mixto
15 P .

) 1,66666...=1,6 decimal periodico puro

Actividades propostas

$58. Calcular a expresiéon decimal

que tipo de periodo tefien.

correspondente as seguintes fraccions e indique

18
8

6

50

33
120

14

6

22
90

45
27

Escritura dos numeros decimais

Na proba de maratén percérrense 42,195 quilometros. Podemos descompoiier este

numero nas distintas ordes de unidades do sistema de numeracion decimal:

4 decenas

2 unidades

1 décima

9 centésimas

5 milésimas

Ordenacion de numeros decimais. Redondeo dun ndmero decimal

Para comparar nimeros decimais, buscase a primeira cifra en que non coincidan.

27,623
T

27,652

T

2 centésimas < 5 centésimas
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Xa que logo: 27, 623 < 27, 652

De dous numeros decimais, € maior o que tefa a maior parte enteira. Se ambas as

duas son iguais, € maior o que tefia a maior cifra das décimas; se seguen a ser iguais,

0 que tefa maior a cifra das centésimas etc. Tamén se poden comparar os nimeros

decimais representandoos na recta graduada.

Para redondear un numero decimal seguiremos estas pautas:

Para redondear as...

Fixese na cifra da dereita

Se é menor ca 5 redondéase cara a
abaixo; se non, cara a arriba

7,365 ... unidades 7, 365 7
7,365 ... décimas 7,365 7,4
7,365 ... centésimas 7,365 7,37

Actividade resolta

As distancias das casas de catro amigos ata a praza da vila son 1,295; 1,234; 1,874 e

1,527 km, respectivamente.

" Qrdene_ de maior a menor as 1,874>1,527>1,295> 1. 234
distancias.
" Redondee as decimas cada 1,874 ~1,87 1,527~1,53 1,295 ~1,30 1,234 ~1,23
= Represente as catro distancias T | vi
nunha recta numérica. ‘ | | |
Actividades propostas
$59. Redondee as centésimas dos numeros seguintes:
5,376 0,964 7,653 897,769
S60. Indique se son certas ou falsas as relacidons seguintes:
0,56>0,55 0,11<0,2 0,6<0,568 0,87 >0,870
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Operaciéns con numeros decimais

Suma e resta con numeros decimais

Para sumar e restar con nimeros decimais :

Escribimos un nimero debaixo doutro facendo coincidir as unidades da mesma orde e tamén a coma decimal. Se
son restas colocamos 0 minuendo debaixo do subtraendo.
Sumamos ou restamos coma se fosen nlimeros enteiros.

No resultado colocamos a coma debaixo das comas de ambos 0s nimeros.

Actividade resolta

Coloque os sumandos e realice as seguintes operacions con numeros decimais:

a) 44,352+184,25+234 4= b) 37,44 -18,783
Como os nimeros non tefien 0 mesmo numero de cifras Como os nimeros non tefien 0 mesmo numero de cifras
decimais, completamos con ceros a dereita. decimais, completamos con ceros a dereita.
44352 37,440
184,250 18,783
234400
18,657
463,002

Actividades propostas

S61.

Realice as seguintes operacidéns con numeros decimais:

a) 103, 24+5, 342+21 , 7= b) 273,48 -573 ,48 =

c) 5+1443 , 25 +24 , 0091 = d) 5648 - 789, 6 =

Multiplicar e dividir con numeros decimais

Para multiplicar dous niimeros decimais :

© Multiplicamos como se fosen nimeros enteiros.

® No resultado separamos cunha coma e empezamos pola dereita, con tantas cifras decimais como haxa entre
ambos os factores.

Para multiplicar un nimero decimal por 10, 100, 1000, 10.000 ...

Desprazamos a coma ata a dereita tantos lugares como ceros haxa despois da unidade. Se é un : 10= un lugar;
100= dous lugares ; 1000 = tres lugares ...

Para dividir un nimero decimal entre 10, 100, 1000, 10.000 ...

Desprazamos a coma ata a esquerda tantos lugares como ceros haxa despois da unidade. Se é un : 10= un lugar;
100= dous lugares ; 1000 = tres lugares ...

Para dividir dous nimeros decimais :

Se o dividendo e o divisor tefien decimais:

© Multiplicamos o dividendo e o divisor por 10; 100; 1000..., para que no divisor non tefiamos decimais. No dividen-
do poden quedar decimais pero o divisor ao multiplicalo por 10; 100; 1000..., quedara como un nimero enteiro.

® A continuacion dividimos os nimeros como se fosen enteiros. E cando baixemos a cifra das décimas do dividen-
do é cando colocamos a coma nho cociente.
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Se s6 o dividendo ten decimais:
= O Efectuamos a division como se fosen nimeros enteiros.
" @® Cando baixemos a primeira cifra decimal, colocamos unha coma no cociente e seguimos dividindo.
Se s6 o divisor é decimal:
« O Quitamos a coma do divisor e engadimos ao dividendo tantos ceros como cifras decimais tefia o divisor.
= @ A continuacion dividimos como se fosen nimeros enteiros.

Actividade resolta

Multiplique os seguintes numeros decimais polas potencias de 10 que se indican:

a)103,24-10=1032 ,4 b) 273 , 48 - 1000 = 273.480
c) 144,325 - 100 = 14432, 5 d)5,648-10="56, 48
e) 99, 97 - 10.000 =999.700 f) 0, 234510000 =2.345

Divida os seguintes numeros decimais polas potencias de 10 que se indican:

a)103,24:10=10, 324 b) 273,48 : 1000 = 0, 273480
c) 144 ,325:100 = 1, 44325 d)5,648:10=0, 5648
e) 243,56 :10.000 = 0, 024356 f) 234,5:10000= 0, 02345

Multipligue os seguintes niumeros decimais:

a)3,56 - 7,3= 25,988

Exemplo: 2,07 - 5,3=10, 971
b)4,21- 3,6=15,156

2,07 _>\ 2 decimais
c)203,2-2,31 = 469, 392 _x53 1 decimal
621>
d) 2097 - 5,21 =1092, 537 1035 Sumanse os decimais
10,971—>J 2+ 1 = 3 decimais

Divida os seguintes numeros decimais:

. O dividendo e o divisor tefien decimais: 5627, 64 :67,5261= 83,34
SE27o 400 675261
2255520 g3.34
22975370
715870
145226

= S6 o dividendo ten decimais: 526, 6562 :7 =75, 2366
526, 6562 |7

36 75,2366
1&
25
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. S6 o divisor ten decimais: 5126 : 62,37 =82, 18
512600
13540

11660

54230

4334

237

2218

Actividades propostas

S62.

Realice as seguintes multiplicacions e divisions con numeros decimais:

2)303,24:10 =

b) 273 , 48 -1000 =

€)1443 , 25:100 =

d)5,648 10 =

e) 243,56 - 1000 =

f) 23, 45 : 10000 =

$63. Realice as seguintes multiplicacions e divisiébns con numeros decimais:

a) 1, 0324- 1000=

b) 273 : 1000 =

c)14432 , 5:1000000=

d) 564 ,8:10 =

e) 2435 ,6 :10.000 =

) 234 5 : 10000 =

S64. Realice as seguintes multiplicacions e divisiébns con nimeros decimais:

a)0,65 - 3,73 =2,4245

€) 2345 :1,25=18

f)56,48:2,6 =21,7

c - 1,75 =15,575

9) 23,45 : 5= 469

)

€)6,5 - 24,52=159,38
)
)

8,9
d48 - 15 =7,20

h) 2382:3,2=744

Potencias de 10. Notacion cientifica

Para expresar un numero en notacion cientifica a coma decimal (se a hai)
desprazamola a esquerda se o numero que debemos converter e maior ca 10, en
cambio, se o numero é menor ca 1 (é dicir, empeza con cero coma) desprazamos a
coma a dereita tantos lugares como sexa necesario para que (en ambos os casos) o

unico dixito ou cifra que quede a esquerda da coma estea comprendido entre 1e 9 e

todos os outros dixitos aparezan a dereita da coma decimal.

Utilizaremos a notacién cientifica para expresarmos cantidades moi grandes e moi

pequenas.

= En notacion decimal teremos 0,000 001 metros.

= En notacion cientifica teremos 1,0 - 10~° metros.

= En notacién decimal teremos 2 000 000 000 metros.

» En notacion cientifica teremos 2 - 10° metros.
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A orde de magnitude dun numero escrito en notacion cientifica € o expofiente da

potencia de 10.

O sistema internacional de unidades (Sl), ademais de regular as unidades que utilizan
os cientificos para mediren magnitudes fisicas e quimicas, simplificou a escritura da
notacion cientifica utilizando prefixos diante das unidades que substitien as potencias
de 10.

Prefixo exa peta tera xiga mega quilo hecto deca
Simbolo E P T G M k h da
Equivale a 1018 10% 1012 109 106 103 102 10°
Prefixo deci cent mili micro nano pico femto atto
Simbolo D c m U n p f a
Equivale a 101 102 103 106 10 1012 1018 1018

Actividades propostas

S65. Escriba en notacion cientifica as cantidades seguintes:

Un millon Un trillon 2321- 103

Un billén Unha millonésima 0,0543 - 10*

$66. Escriba en notacion cientifica as cantidades seguintes:

Unha decena Un milleiro Unha centésima

Unha centena Unha décima Unha milésima

$67. Escriba en notacion cientifica as cantidades seguintes usando os prefixos diante

das unidades que substituen as potencias de dez:

Duracion dun pulso laser: 2 - 10 segundos Distancia media de Saturno ao Sol: 1,429 - 102 metros

$68. Escriba en notacion cientifica as cantidades seguintes:

A distancia entre 0 Sol e a Terra.: 150.000.000.000 metros

A carga dun electrén: 0,00000000000000000016 coulomb.

Paxina 69 de 94



Operacions en notacion cientifica

= Para operarmos con numeros en notacion cientifica, usaremos as propiedades
das potencias.
(8-103)-(1,1-104)=(8-1,1)-(103-104) =8,8-107
(1,98 - 1030): (5,98 - 1024) = ( 1,98:5,98) - ( 1030: 1024) = 0,331103 - 106
E para expresarmos este numero correctamente, teremos que por:

0,331103 =3,31103 - 101
Co que resulta finalmente que,
0,331101-106=3,31101 - 10-1-106=3,31101 - 105

Se nos dan un numero en notacion cientifica, o resultado débese por tamén en

notacion cientifica.

Actividade resolta

Realice as seguintes operaciéns e pona o resultado con notacion cientifica.

a) 43-10%x24-10% a) 10,32:102=1,032-10"

b) 4-102:2:10% b)  2-1010

Actividades propostas

$69. Escriba en notacion cientifica as cantidades seguintes:

a) 2,1104x4,3-108 a)
b) 3,8-105x 1,210 b)
c) 8-102:4-109 c)
d) 1,2:109:3-108 d)

S$70. Escriba en notacion cientifica as cantidades seguintes:

2) (3.8.1012)(5.10%)= a)

) (4,2.10%): (3.10° )= J
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Actividades finais

ST71.

S72.

S73.

S74.

S75.

S76.

ST7.

S78.

S79.

Na data de nacemento de Luis, as unidades do ano estan ocupadas por un 7,
ten 19 centenas e o valor de posicion de 8 é 80 unidades. En que ano naceu

Luis?

Escriba 2012 como:

Suma de tres sumandos maiores de 500

Resta de dous sumandos maiores que 1.000

O radar dun control de trafico conta 65 coches cada minuto. Se esta traballando

unha hora, cantos coches contara?
Unha nai merca un equipamento de musica e paga 30 euros de entrada. O resto
pagao en 12 mensualidade de 10 euros cada unha. Canto custa o

equipamento?

Exprese en forma de potencia a superficie dos océanos seguintes:

Atlantico: 110 milléns de quilémetros cadrados

Pacifico: 180 milléns de quilémetros cadrados

Complete a taboa seguinte:

a b c a-b+c a-(b+c) ax(b+c) (ath):c
17 5 2
60 21 3
28 20 4

Adela ten na sua conta 1.187 euros, pagou coa tarxeta 385 euros dun abrigo e

163 euros por un vestido. Canto lle queda?
Entre catro galifias pofien oito ducias de ovos. Cantos ovos pon cada galifia?
Cal é o dobre da terceira parte de 3427
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S80.

S81.

S82.

S83.

S84,

S85.

S86.

S87.

S88.

S89.

S90.

Se ao triplo de 74 lle resto a metade de 234. Que resultado dara?

Coloque e efectue as seguintes multiplicacions:

a)534x72= b) 29036 x 349 =

c) 3245 x 267 = d) 10459 X986 =

Efectue as seguintes divisions e comprobe que os resultados estan ben coa

proba da division. Indique se as divisidons son exactas ou enteiras:

a)3552:9 = b) 359817 53 =

c) 31833 :67 = d) 111031:123 =

Os cartos recollidos por un grupo de 45 amigos para unha ONG estan
comprendidos entre 365 e 420 euros. Se todos entregaron a mesma cantidade,

canto entregou cada un?

Acheom.c.d. de8e6;de 110 e 20; de 18 e 27; e de 30 e 45.

Ache om.c.m. de 72 e 81; de 110 e 20; de 96 e 120; e de 240, 270 e 150.

Busque entre estes nimeros os multiplos de 2, de 3, de 5, de 7 e os de 13:
104, 130, 140, 119, 143, 182, 186, 147, 200, 255, 245, 203.

Calcule om.c.d. e o m.c.m. de:

m.c.d. (560 , 588 ) = m.c.d. (210, 315, 420) ) =

m.c.m. (560 , 588 ) = m.c.m. (210, 315, 420) ) =

O autobus da lina A pasa por certa parada cada 9 minutos e o da lina B cada 12

minutos. Se acaban de sair os dous a vez, j,canto tardaran en volver coincidir?

Calcule o m.c.d. e o m.c.m. dos seguintes numeros: (72,108,60) e (1048,786,3930)

m.c.d. (72,108,60) = m.c.d. (1048,786,3930) =

m.c.m. (72,108,60) = m.c.m. (1048,786,3930) =

Un faro aluma cada 12 segundos, outro cada 18 segundos e un terceiro cada
minuto. Os tres alumean ao mesmo tempo as 6.30 da mafna. Ache as veces que

volveran coincidir ata as sete da mana.
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S§91. Un viaxante vén a cidade da Corufia cada 18 dias e outro cada 24 e aléxanse no

hotel Riazor. Dentro de cantos dias volveran estar os dous a vez na Coruna?

$92. Quite as parénteses:

= +(-5)
= —(-4)
= —(+6)
= —(+8)
=+ (+12)
= +(-5)
* ]
= —[+9 ]
= -1 ]
S93. Calcule:
= (-5)°
= (-5)°
n _54
= (+5)°

S94. Calcule se existe:

T - 100
FIZ100
Fixia
T+ id

S95. Efectue as operacions seguintes:

a) (-7)+24 b) 14 + (-45) c) (-17) + (-34)

d) (-13) +43 e) -16 + (-14) + (-5) +6 f) 18 +(-32) + 13+ (-7)

g) 10+ (-6 +16) h) -12+ (12 + ( -8)) i) -8+ (5-(-16))

S96. Realice as seguintes operacions segundo a sua xerarquia:

a) 35+ (75:5) + (62 - 2 - 30) b) 22+ 18:(36:6)+(35:7) ¢) 21: (-14:2) + (-10+4): 2

d) 7+15:3-(15-6x2) €) 14— (18:(-2)+5x(7-2):(3) | f)4+16:4—-(20-7x2)
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S97.

Calcule as seguintes operacions atendendo a sua xerarquia:

2 20 e

=

9+2)-4-7:(5-12)=
3 [4+(6) |- (2 B-(+:(-2) ]

- (8+3-10)- [(5-7):(13-15) |=
5-[3+2:(2+5-3) ]-10-2:4=

12: [6+(3-5+4)2-3(6-9+8)+2 |=
12: Bl +(6) |--(4 ]+2 } =

$98. Realice o seguinte calculo coas fracciéns, simplificando o resultado cando se

poida:
. S-== 7422
a) b) 3 c) 5
d) 1_22 e) §7G+éj; f) (%+%}%:
—X-= 1xfxl: —x8=
9) h) 4 3 i)
) g% = m) (20 : ij : [4x§j = ) @ij : % =

$99. Nun test Ana contestou ben a tres de cada catro preguntas, e Miguel a nove de

cada doce, quen fixo mellor o test?

$100. Os dous quintos dunha clase son 24, cantos estudantes ten a clase?

$101. Complete a taboa sabendo que a suma dos elementos de cada fila e cada
columna sempre € 22.

11,33 4,40
10,33 3,40
$102. Resolva as seguintes operacions de fraccidéns, simplificando ata chegar a

fraccion irredutible:

o2+~ +2) - ()6 -

0G-1-(;-2) =
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$103.

$104.

$105.

$106.

$107.

$108.

$109.

Resolva a seguinte operacién con fracciéns, simplificando ata chegar a fraccion

irredutible:

)%= b) 5 = D= | DS= | e E) 7=

35

0

P = w6 G- w6y - 0@ - plET] -

Opere e calcule o seu valor:

a)372-35  |b)(-8)72-(-8)° | ¢)5%5° d) (=3)%:(=3)7" | e)[2*-2%]:2°

N52-572  [g)(=2)t-(=2)* | m2S2 | §)32-374.35 | )6t (6716%)

Unha leira rectangular ten de dimensions 4,3 10° x 8,5 - 10® metros
respectivamente. Se en cada metro cadrado nacen aproximadamente 3,6 - 102

flores, cantas flores producira a leira?

O raio do universo cofiecido estimase en 15 000 millébns de anos luz. Se un ano
luz equivale a 9,46 - 10"* quildmetros, canto mide aproximadamente o raio do

universo en quildmetros?

Un gandeiro comprou un terreo cadrado de 1 600 m?. Quere cercalo con tres

voltas de arame, cantos metros debe mercar?

Escriba en notacién cientifica os seguintes numeros:

a) 95.000.000.000.000.000.000

b) 1.983.000.000.000.000.000.000.000.000.000
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Solucionario

Solucidéns das actividades propostas

Descompofia os seguintes numeros nas distintas ordes de unidades: 63.542 - 325
4.102.453 - 7.436

a) 63.542 = 6Dm+3Um+5C+4D+2U = 60.000+3.000+500+40+2

b) 325 =3C+2D+5U = 300+20+5

c) 4.102.453 = 4UM+1Cm+2Um+4C+5D+3U = 4.000.000+100.000+2.000+400+50+3

d) 7.436 = 7Um+4C+3D+6U = 7.000+400+30+6

Indique o valor que ten a cifra 3 nos seguintes nimeros : 543 - 2.304 - 34.672

a) 543 3 U =3 unidades
b) 2.304 3C =300 unidades
c) 34.672 3Dm = 30.000 unidades

Represente na seguinte recta os numeros naturais: 7,2,9,11,3.

u B B

0
N
W
b
~
(DA

a) 2145 ; b)9938 ; ¢)48748 : d)870
a) 27300 ; b)63504 ; c) 38885093 ; d) 2112365

a) 356562.= 9x394 +6 . Enteira ; b)359817 = 53x6789. Exacta c) 31833=
67x475+8.Enteira d) 111031 =123x902+85.Enteira

a) 35+2:4-2:6= 11
b) 3-(5+2)-4-2-6= 72
c) 3-5+ (2 4-2)6= 51
d) 46+28-34= 28
e) 4:(6+2)-8 - 34= 244
f) 4-6+2:(8-3)-4= 64
q) 46+ (2:8-3)4= 76
h) 4-(6+2-8-3)-4= 304
i) 4+7-3-10:5+7 30
l) (4+7)-3-10:5+7 38
m) 30-20:5+7-5 28
n) (30-20):5+7-5 4
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a b c a-b+tc a-(b+c) ax(b+c) (@a+b):c
17 5 2 14 10 170 1
60 21 3 42 36 1.440 27
28 20 4 12 4 672 12

a) 24 ; b)83; ¢)16 ; d) 10.
a) 550;b) 0; c) 312:d) 207, e) 20, f) 384
a) 9000000000000=9 - 1012: b) 100000000000 =1011; c) 7000000000 =7 - 10°; d) 1.495 - 105

a) 62;b) 73 ;c) 13 ;d) 247 ;e) 21°) 92

Numero 1 2 3 4 5 20

Cadrado 1 4 9 16 25 400
Cubo 1 8 27 64 125 8000
Dobre 2 4 6 8 10 40
Triplo 3 6 9 12 15 60

a)3%;b)27,¢)6% ;d)7;e) 1f)1
a) 518 ; b) 812, C) 1006 ,d) 450 =1 ; e) 110 =1

a) 72 ; b) 916, ¢) 5° ;d) 8!

a)1;b)1
Nimero E a raiz cadrada de Porque Escribese
10 100 102 =100 v 100 =10
15 225 152=225 vV 225 =15
12 144 122 =144 vV 144 =12
A raiz enteira é: Pois cimprese que: O restoR é:

Paxina 77 de 94




V77 =8 82=64 <77 <81=92 R=77-8=77-64=13
V5a =7 72249 < 54 < 82 = 64 R=54-72=54-49=5
V80 =8 82= 64 <80<81 =92 R=80-82=80-64=16
V112 =10 102=100<112<121 = 112 R=112-102=112-100=12
V125 =11 112=121<125<144 = 122 R=125-112=125-121=4

5>7>6>5>1>0>-1>-3>-5>-6>-7>-8>—-14> —15

-10 -7 -3 0 4 8
T T L) L] 6 T 4:
a)7:b)7;c)22:d)22;:e)23;1 23
a) —6<+3 b) —9<-5 c)+16> +13
d)—6<-3 e)+9> +5 f)—16 < -13
a) Op( +3)=-3 b) Op(-13) = +13 ¢)Op(-9) =49
d) Op(-3)=+3 e) Op( +23) =-23 f) Op(+19) =-19

a) (+14)+(-5) = +9=9

b) (—2)+(+5) =+3=3

0) (+1)+(+6) = +7=7

d) (—2)+(-8)=-10

e) (=7)+(=15)=-22 Il

+2)+(-10)=-8

) (—25)+(+25)=0

h) (+2)+(1) = +3=3

1) (—11)+(—8) = -19

m) (+13)+(-10) = +3=3

n) (—1)+(+15) =+14=14

p) (—14)+(—12) = -26

Q) (+12)+(+8) = +20=20

1) (+14)+(-10) =+4=4

a)(+14)—(-5) = (+14)+(+5)=19

b) (~9)—(+5) =(~9) +(~5)=-14

C) (+14)—(+5) = (+14)+(—5)=9

d) (=7)—(—=15) = (=7)+(+15)=8

8) (+12)—(-7) = (+12)+(+7)=19

f) (—15)—(+5) = (—15)+(—5)=-20

9) (~4)=(~19)= (~4)+(+19)= 15

) (~10)~(~8) = (~10)+(+8)=-2

i)(+3)—(-10)=(+3)+(+10)= 13

) (~18)—(~9) = (~18)+(+9) =-9

m)(—4)—(—12) = (—4)+(+12)=8

) (+10)—(+8) = (+10)+(—8)=2
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a) (+17)+(- 8)-(+24-13-5)=6

b) (+17)+(- 8)+(+24-13-5)=15

0) (~17)+(+8)~(~14-13+20)=-2

d) (-17)+(+8)+(~14-13+20)=-16

€) ~(~14-13+20)-(+4+13-15)=5

f) (~14-13+20)+(+4+13-15)=-5

0) (+10)—(+8)~(-4+5-2+7)=-4

h) (+10)—(+8)+(-4+5-2+7)=8

a)5;b)6
a) (-3)(+5):(-2)(+4) = +120=120 b)) (+3)(+5)(-5)(+4) = - 300
C)  (~4)(+5)(~2)(+6) = + 240 = 240 d)  (-3)(+5)(-2)(-6)=- 180
&) (T)(+5)(-2)(+3) =210 D (8)(+6)(-2)(+4) = - 320
9) (-3)(+5)(+6) (+4) = - 360 ) (+1)(+51(-2)(-3) = + 30230
a) (-30):(+5)(-2)= +3=3 b)) (-54):(+9)= -6
C) (-40):(+5):(~4) = +2=2 d)  (-35)(+5)= -7
6) (+75):(+5): (+3) = +5=5 ) (+80):(+5):(-2):(+4) = -2
g) (-36):(+4)=-9 h)  (+100):(+2):(-5):(-2) = +5

b) -42= ~(4-4) =-16
O) (-4= (-4) (-4) (-4) (-4)=+256

d)-44 = ~(4-4-4-4) = -256

Obsérvase que o resultado cambia dependendo de se o signo negativo esta afectado pola paréntese ou non.

a) (+3)-(+3)3 =(+3)312=(+3)5=+243=243

D) (-1 1)) =(- = (1) = -1

) (-3 (3" (-3P=(-3+0=(-3=-243

) (-4)(-4) (~4)0 =(-450=(~4) = ~1024

a) (-2 (-2 = (-2 =(-2)=8

b) (-2)% (-2 =(-2)°*=(-2f=1

¢) (-5)": (-5)3 =(-5)73=(-5)4=+625 =625

) (-4 (-4 =(-42=(-4)=-64

a) (-2 (-2 = (-2 =(-2=-8

b) (=2)°: (-2)° =(-2)**=(-2)°=1

0) (-5)7: (-5)° =(~5)7-3=(~5)*=+625 =625

) (4% (-4F =4 2=(-4=—4
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8) 107=—== =01 b)) 10 =—= —— =0,0001
o) 102=—=— =001 d) 100 =—=—— =0,000001
6) 10%=—=—— =0,001 f) 22 =2=2=02
)V 64 =48 bV 121 = +11
V8L =49 d)V 49 =+7
a)30 — [28 — (18 — 10) + (15 — 6)] = a) 1
b) 6+ [=5 + 4 — (—8) — 3]-[-1 + 4 — (—-8) — 3]= b) 2
0)16-[5+4 — (—8) — 11]-[4 — (—-8) — 5= ¢) 3
d) - 8:(=9)-257 - 92+/36 = d) 4
e) 63:9+[22- (-2)(-3+205]+[3 =52 + (=7)]= e)-5
)214[9—12:4 + 6 - (=5)]-[(—6):3 =3 - 7] = ) 1
a) —3° a) 729
b) 85 b) 32768
¢) V256 c) 16
d) (232 d) 64

a) Si porque ao dividilo entre 3 da

exacta.

b) Si porque ao dividilo entre 3 da

exacta.

c) Si porque ao dividilo entre 3 da

exacta.

d) Non, porque ao dividilo entre 3

non da exacta.

e) Si porque ao dividilo entre 3 da

exacta.

f) Non, porque ao dividilo entre 3

non da exacta.

Os multiplos de 8 son aqueles nimeros que resultan de multiplicar 8 polos numeros naturais.

Temos que pescudar que numero multiplicado por 8 da 500 ou proximo a 500. Para iso dividimos 500:8 = 62.5

Polo tanto, empezamos a multiplicar o 8 polo primeiro nimero natural que vén despois do 62,5 que é 0 63.

8:63=504. A partir de 504 e sumando de 8 en 8, calculamos os demais multiplos.

Resposta= 504-512-520-528-536-544-552
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a) 15 e 900 a) Si. 900:15=60 (division exacta)
b) 14 e 120 b) Si. 210:14 = 15(divisién exacta)
c)45e 145 ¢) Non. 45 non cabe un numero exacto de veces en 145.( a divisién non da exacta.)
d) 25e 675 C AmEAE
6) 1762 d) Si. 675:25 = 27 (division exacta)
) 142 ¢ 994 e) Non.17 non cabe un nimero exacto de veces en 162. ( a division non da exacta.)
f) Si. 994:142 = 17(divisién exacta)
a) 36 = 22:32 b) 780=22-3-5-13
c) 120= 2%-3-5 d) 300 =22:3-52

e) 840 =25-3:5-7

f) 900 =22:32:52

Nimero Divisible por 2 Divisible por 3 Divisible por 5 Divisible por 11
165 NON Sl S Sl
5412 Sl Sl NON Sl
53130 Sl Sl S Sl
23518 Sl Sl NON Sl
616 Sl NON NON Sl
204 Sl Sl NON NON
450 Sl Sl S NON
715 NON NON S| Sl

a) m.c.m. (20,24)= 120

b) m.c.m. (18,60)=180

c) m.c.m. (4,6,10)=60

d) m.c.m. (12,20)=60

a) m.cd. (30,105)= 15

b) m.c.d. (72,180,252) = 36

c) m.c.d. (60,90) =30

d) m.c.d. (60,20)=20

4 _ 3_

a) 5—0,2 b) E_O,S
6_

) 2=0,85 9§ 512
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a) =de 60 =220=20=12 b) de 84=221=22=47
10 10 6 6 6
¢) Sde4s=(T)6=6:6=36 d) —de24=(22)6=26=12
2 e~  315=59=45=45 b2 e L2 518 = 6-15=>90=90
5 15 6 18
. . 3 _ 9 . . 5 _ 15
Si son equivalentes P Si son equivalentes T
o)~ e 2 }4-7=14-2=>28=28 A2 e 2 } 74 #83=528 # 24
14 7 8
. . 4 2 , 7 3
Sison equivalentes — — = = Non son equivalentes — — #* -
14 7 8 4
2 13 36 30 52
47 15 60 60 ' 60
6 2 10 10_20 6_18 _ 2 _ 12
8 4 12 12~ 24 8 24 4 24
3 2 436 30 20 oL 2 3. 4 6 6
a)5’4'1260’60'60 )3’4’6 12 712 12
3 2 4. 9 12 40 g2 2 2. 8 16 4
°) 10’5 '3 30 ' 30 30 )32'8 16 32 ' 32 ’32
23 -31 -1
a) =4 - a) —
54 72 216
-10 13 -31
b) —+—= by ——
21 49 147
a —2+== a) -5
4
1
by ——Z4+2= b) Z
2 4
9 -6
0 ——| —|= c) 2_1
20 25 100
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a) 3:3% A3 e 8

3 3,9.3,8_31_ 3
b) 2:8 b) 50 8 T 64 64
) 5 o i

12 12 12 4 12-1 12 12:12 1
d) E:4= 9 15151 154 s0 6011z 5
6@ =0"-=0 @)@ =0 =@
Q) =0"=0 0|0’

—4 018 4 0-8_ 4 0_ h) (E)O . (E)Z _ (E) 2 _ (E)Z
9’[(?)]'(?) =(5) =1 2) G e TG
B0 =)0 JOROCEC)
4 4/ T \a 4 7 4/~ \71 7
03 3\3 43\3_r12)\3 5\2  [5\2 56 30
m () () =) =) 0 (90 =)
6 5 65 30 7 6 7-5 35
2 3.4 3 238 3224 6_124 26_24 12_24-12_12_ 1
6 ) 8 4 3 64 4-3 24 12 24 24 24 24 24 24 2
b) 3,3,2334 2312 6. 212 6_24 6 _2446.30_,
5 ) 4 65 53 6:5 15 30 30 30 30 30 30 30
o 7 4 2674 24 _28 8_428 18_112 8 _112-8_104 _ 13
9 2 12.4- 9:2 12-6 18 72 72 72 72 72 72 72 9
1 3 5 3 _18,56_8  30_38 2:30_24 60_24+60_84 7
d) =42 242222t Tt ety = Z
4 8 6 6 43 63 12 18 36 36 36 36 36 36
0 14 2 6_14 24 _14 8 _414 18_56 8 _56-8_48 _ 4
18 12.4 18 12-:6 18 72 72 72 72 72 72 72
f) 16 8 6 164- 6 _64 6 _1:64 4-'6 64- 24- _ 64—-24_40 1
10 4- 20 108 20 80 20 80 80 80 80 - 80 80 2
1 11 -1 1 1,18 1,8,1_1 8,6°1_1+16+6_ 23
R WC) RPN C PR RE R WIER KT RS
6 3 L4 2 6 31 6 3 6 6 6 6 6
-1
(@) et 22 2 [ 2 s x) i
2 10
_[—15+2] - _[— 1_-131 1 _ -13 1_—13 1 14_-13-4_-17
10 ’ 5 10 5 10 2 5 20 5 20 20 20 20
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3 100 523 100 25

16 , 27 _16+27_43
300 300 300 300

9 (3)2.l+i=ﬁ.l+i=i 1y

9 _41 9 4 9 _44 39 _

100 25-3 100 75 100 300 300

T N e

EEENEIE R
5 3

4 2 5 4 3 4 4 5
[18+6]_Z n 1, [ﬁ]_g 14 _2 4 _402 4 _ 80 4 84 7
4 3 5 ) 4 3 524 3 120 120 120 120 120 o 120 10
18
5 2, 25 decimal exacta
6 ,
— 0, 12 decimal exacta
50
33 .
—— 0, 275 decimal exacta
120
14 P .
? 2,33333...=2,3 decimal periodico puro
22 - . . .
30 0,24444..=0,24 decimal periddico mixto
45 P .
ﬁ 1,66666...=1,6 decimal periddico puro
5, 380 0, 960 7,650 897, 770
0,56 >0, 55= SI 0,11<0,2=Si 0,6<0,568= Non 0,87 >0, 870= E igual

a) 103, 24+5, 342+21,7=130, 282

b) 273,48 -573 , 48 = - 300

c) 5+1443 |25 +24 , 0091 = 1472, 2591

d) 5648 - 789, 6 = 4858 , 4

a)103,24:10=10, 324

b) 273,48 : 1000 = 0, 273480

c) 144 ,325:100 = 1, 44325

d)5,648:10=0, 5648

e) 243,56 :10.000 = 0, 024356

f) 234,5:10000= 0, 02345

a)1,0324 - 1000 = 1032, 4

b) 273 :1000=0, 273

c) 14432, 5:1000000 =0, 0144325

d) 564 ,8:10=56,48

e) 2435 ,6:10.000 = 0,24356

f) 2345:10000= 0, 2345
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a)0,65 - 3,73 =2, 4245

e) 23,45 :1,25=18

€)6,5 - 24,52=159,38

f) 56,48 :26 =21,7

¢)8,9 - 1,75 =15, 575

g) 23,45 : 5= 4,69

A48 15 =7,20

h) 2382:3,2=744

Un millon 1000 000 =108
Un billén 1 millon de millons = 1012
Un trillén 1 millon de billons = 1018

Unha millonésima

0,000001 = 10

2321-103 239 063 = 2,39063 - 10°

0,0543 - 104 5,6472

Unha decena 10

Unha centena 100 =102

Un milleiro 1000 =103

Unha décima 0,1=10"

Unha centésima 0,01 =102

Unha milésima 0,001 =103

2 nanosegundos 1,429 terametros

A distancia entre 0 Sol e a Terra: 150.000.000.000 metros L5 101 1
.

A carga dun electrén: 0,00000000000000000016 coulomb. 1.6.1 0—19
,0.

a) 2,110%x4,3-108 a) 9,03 -102

b) 3,8-10%x1,2:10"2 b) 4,56 - 107

c) 8-102:4-10° c) 2-10"

d) 1,2109:3-108

d) 0,4 102=4 10

2 (3.8.10'%)(5.10% )=

a) 1.9.10°°

b (4,2.10):(3.10° )=

b) 1,4.10"
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Solucidons das actividades finais

1987.

Esta seria unha solucién:

Suma de tres sumandos maiores de 500 2012=501+502+1009

Resta de dous sumandos maiores que 1.000 3030 -1018 =2012

3.900 coches nunha hora.

150 euros.
Atlantico: 110 millons de quilémetros cadrados 110.000.000 = 1,1. 108
Pacifico: 180 milléns de quilémetros cadrados 180.000.000 = 1,8.10*
a b c a-b+c a-(b+c) ax(b+c) (@a+b):c
17 5 2 14 10 170 1
60 21 3 42 36 1.440 27
28 20 4 12 4 672 12

O que lle queda a Adela son 639 €.

Cada galina pon 24 ovos.

228.

105 €.
a) 534 x 72 =38448 b) 29036 x 349 =10133564
C) 3245 x 267 = 866415 d) 10459 X986 = 10312574
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a) 3552 : 9 =394x9 +6.Enteira

b) 359817: 53 = 6789 . Exacta

c) 31833 : 67 = 475 x 67 +8 Enteira

d) 111031:123 = 902x123+85. Enteira

O unico numero multiplo de 45 entre 365 e 420 € 405 = 45 x 9. Cada un

entregou 9 euros.

m.c.d. (6,8) =2
m.c.d. (40,60) = 20
m.c.d. (18,27) =3
m.c.d. (30,45)=5

m.c.m. (72,81) = 576

m.c.m. (110,20) = 220
m.c.m. (96,120) = 480
m.c.m. (240,270,150)=10 800

= Multiplos de 2: 104, 130, 140, 182, 186 e 200.

= Mdiltiplos de 3: 186, 147 e 255.

= Multiplos de 5: 130, 140, 200, 255 e 245.

= Multiplos de 7: 140, 119, 182, 147, 245 e 203.

= Multiplos de 13: 104, 130, 143 e 182.

560 =24.5.7
588 = 22:3-72

210=2357
315=5.7. 32
420=22357

m.c.d. (560, 588) = 22.7 = 28

m.c.d. (210, 315,420)) =357 = 105

m.c.m. (560, 588 ) =24.5.3. 72= 11760

m.c.m. (210, 315, 420) ) =5.7.32. 22= 1260

Temos que calcular o minimo comun mdltiplo de 9 e 12.

=> 9=3 e 12=223
Volveran xuntarse dentro de 36 minutos.

Descomposicion factorial de (9e 12 )
m.c.m. (9,12) =22.32=36. =

72 =23 32
108 = 22 - 33
60=22-35

1048 = 23 - 131
786 =2 -3 131
3930=2-3 -5 131

m.c.d. (72,108,60) =22-3 = 12

m.c.d. (1048,786,3930) =2-131 = 262

m.c.m. (72,108,60)=23-3%-5 = 1080

m.c.m. (1048,786,3930) =23-3-5-131 = 15720
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Debemos ter todos os tempos na mesma unidade. Traballaremos pois coa unidade: segundos.
Asi temos que aluman cada 12,18 e 60 segundos.Temos que achar o seu m.c.m.
m.c.m. (12,18,60) = 22- 32- 5 =cada 180 segundos coinciden.

180 : 60 = 3 Coinciden cada 3 minutos, polo tanto de 6,30 a 7 da mafia ,que son 30 minutos. Coincidiran 30:3 = 10
veces.

Achamos o m.c.m. (18,24)

_ .22
1;; — 223 33} = mcm. (18, 24) =23:32 =72

Os viaxantes volveran coincidir na Corufia dentro de 72 dias.

-125
625
- 625
125

-1
Non existe.
15
21

a) (-7)+24=14

b) 14 + (-45) = -31

c) (-17) + (-34) = -51

d) (-13)+43=30

e) -16 + (-14) + (-5) +6 = -29

f) 18+ (-32) + 13+ (-7)=-8

g) 10+(-6+16)=20

h) -12+ (12 +(-8)) = -8

i) -8+ (5-(-16)) = 13

a) 35+ (75 : 5) + (62 — 2 - 30)=80

b) 22+ 18 (36 : 6) + (35: 7)=30

¢)-21: (-14:2) + (10 + 4) : 2=0

d)7+15:3-(15-6x2)=8

€) 14— (18:(-2)) +5x (-7-2): (-3)=38

f) 4+16:4-(20-7x2)=2
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QD

o
- = = 2=

9+2)-4-7:(5-12)=45

(=3

o

@

=

3-[4+(-6) |-(2)- B-(+4):(-2) |- 26
~(8+3-10)- [(5-7):(13-15) |= —1
5-[3+2:(2+5-3) ]-10-2:4= 50

12 [6+(3-5+4)2-3(6-9+8)+2 |= —4
12: Bl +(-6) |-(D-(+4) ]+2 =3

a) 2,4_2 by 2_5_1 074237
9 9 3 39 9 5
g1_3_1 e)5_(1+ljz7 f)(é z),i:z
4 4 6 \5 6) 15 6 4) 12 6
93,2_3 ml, 3,11 )2 g 16
14 4 5 3 20 5
p3.3.35 m) (20 2] (4)“5):5 n)(é é) 3.5
9 7 27 5 2 8 6) 4 12

3
Ana contestou 2= 0,75

As duas fraccions representan a mesma cantidade, polo tanto,
son equivalentes.Isto quere dicir que Ana e Miguel fixérono

9

Miguel contestou — = 0,75

exactamente igual.

2 . ,
Razoando, s de x = 24 quere dicir que 0 nimero que

2:x

buscamos esta dividido en 5 partes iguais. E que gdex=24 === 24 = 2-x=24-5

escollemos duas desas partes iguais e danos 24. Polo 120

tanto, unha parte | sera a metade de 24 que é 12.

2-x=24-5 > 2-x=120 :)szz

Se collemos 5 desas partes teriamos a clase enteira 60
= 512=60
11,33 4,40 6,27
2,40 727 12.33
8,27 10,33 3,40

A(3+3)-(2+9) =%

0C-1-(2-2) =1
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8
0 b G 692
2
b |G rwlls G +1)-3-G-3)l=3
WL =31 | Bi=2t | gg =5t W55 =50 @) =6
1 6 6 0 14 -2 18
pa = O ) - | 0@ -1 ple] -6
3235 =30 | (_8)(_jé)(3_8)5 = |gstsi=5 ) (_3)(51;)_63)_1 = le2s 2426 =2
fs52.53 =51 |9 (—2)(‘_12')(3—2)4 = lhzs2t=22 |y3z.34.35-3 | ) ¢ '6(06::163) -

Area=4,3-10%x 8,5 102 = 3,655 106 m2
3,6 -109: 3,6 -102 = 104 flores producira a leira.

15000 000 000 o raio do universo = 1,5 - 1010
1,5-1010x 9,46 -10'2= 1,419 - 102 quilémetros

V1600 = 40 m de lado
Perimetro 40 - 4 = 160 m, que seria uha volta.
Para dar tres voltas compre 160- 3 = 480 metros

a) 9,5.10"
b) 1,983 - 103°
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Glosario

= Ano luz

E a distancia que percorre a luz nun ano, 4 velocidade de 3000.000 Km/seg.
1anoluz =9,5 - 10'2 Km (9,5 billones de km)

= Aproximar por

Redondear un nimero é aproximalo a unidade mais préxima dunha determinada
orde. Se a cifra que esta a dereita da que temos que aproximar é igual ou maior que

redondeo cinco, sumamoslle unha unidade.(Asi o nimero m = 3,141592654... ~ 3,1416)
B = Base Nunha potencia, a base € o numero que se multiplica por si mesmo.
= Billon Un billén & igual a un millén de milléns (1 billén = 1000 000 000 000 = 10'2)
= Calcular Obter o resultado dunha operacion.
= Cadrado O cadrado dun niimero é o resultado de multiplicar o nimero por el mesmo.
c =«  Cubo O cubo dun numero é o resultado de multiplicar un niimero por el mesmo tres veces.
- Cadrados Son aqueles niimeros cuxa raiz cadrada é exacta.
perfectos

= Denominador

Nunha fraccion o denominador indica en cantas partes iguais se divide un enteiro. E
o0 numerador indica cantas desas partes imos tomar.

= Division

A divisién entre dous nimeros, aos que chamamos dividendo(D) e divisor(d), &
repartir en partes iguais unha cantidade

= Division enteira

E aquela division na que o resto é distinto de cero. [D = C x d + R]

D = Division exacta

E aquela division na que o resto é igual acero. [D = C x d ]

= Divisores dun

Os divisores dun nimero son aqueles que caben nel unha cantidade exacta de
veces.Obtéfiense realizando todas as divisions posibles cos nimeros menores e igual

numero
cael
Divisibilidad Son regras que nos permiten recofiecer, sen realizar a division, se un nimero é
- c:i‘;lesrliolsl dz € divisible entre outro e desta forma poder descompofielo como produto dos seus

factores primos.

= Enteiros,nlimeros

O conxunto dos nimeros enteiros ¢ Z = {...—5,—4,—3,-2,—1,0,1,2,3,4,5...}

= Exponente

Nunha potencia,é o nimero que nos indica o nimero de veces que se multiplica a
base por ela mesma.

= Factorizar un

Factorizar un nimero é descompofielo e expresalo como produto dos seus factores

equivalentes

numero primos.
Unha fraccion € unha expresion do tipo:
.y ¥ i -
«  Fraccién ) ,onde a e b son nimeros enteiros con b # 0
{ a — numerador
b — denominador
Duas f ions = & = ivalent
L, uas fraccions — e — son equivalentes
= Fraccions b d q

* Tefien mesmo valor numérico
* Se os produtos a-d=b-c

= Fraccion
irredutible

Unha fraccion é irredutible cando non se pode reducir ou simplificar mais. Isto sucede
cando o numerador e o denominador son nimeros primos entre si.

= Maximo comin
divisor(m.c.d.)

O méaximo comun divisor de dous ou mais nimeros é o maior dos seus divisores
comuns.

M = Minimo comin
multiplo(m.c.m.)

O minimo com(n multiplo de dous ou mais nimeros é o menor dos multiplos comdns.

= Minimo comln
denominador

O minimo comdn denominador de dlas ou mais fracciéns € o minimo comin multiplo
de todos os denominadores.
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A multiplicacion & a expresion abreviada da suma de varios sumandos iguais. Os

Multiplicacion C . ) .

P termos da multiplicacion denominanse factores. O resultado final chdmase produto.
Multiplos dun Os mdiltiplos dun nimero contefien ao nimero unha cantidade exacta de veces.
numero Obtéfense multiplicando ese numero polos sucesivos nimeros naturais.

Numero composto

E aquel que ten tres ou mais divisores.

Numeros naturais

Os numeros naturais son aqueles que nos permiten contar os elementos dun
conxunto.
Represéntanse pola letra N = {0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14 ...}

Numeros primos

Os numeros primos son aqueles que sé tefien dous divisores: 0 1 e o propio nimero.

Numeros racionais

E todo ntimero que se pode representar como unha fraccion ou cociente de dous
numeros enteiros, con denominador distinto de cero.

Represéntase pola letra Q = {% / a€Z;bEZDb+ 0}

Todos 0s nimeros enteiros e todos os nimeros naturais tamén son nimeros
racionais.

Notacion cientifica

E a forma de escribir nimeros moi grandes ou moi pequenos que se compofien de
moitas cifras. Un niimero en notacion cientifica componse: dun primeiro numero
enteiro, a continuacién a parte decimal que pode ter unha ou varias cifras e, por
Ultimo, o nimero 10 elevado a unha potencia que nos indica o0 numero de veces que
queda desprazado o punto decimal & esquerda.(Por exemplo, o niimero 1530000 en
notacion cientifica= 1,53 - 10°)

E a forma abreviada de escribir unha multiplicacion de factores iguais.

Potencia a’ =a-a-a-a-..-a Ondeaéabaseebéoexpoiiente
gesae e
b veces
Produto potencias igual base > aMm-q" =qmtn
Cociente de potencias de igual base -  a™a* =a™ "

Propiedades das

. Potencia dunha potencia -  (a™)" = gm"
potencias
Potencia expofiente cero - a’=1
Potencia expofiente1 > al=a
[+ +=+
Regras do signos ||+ —=— { Ao multiplicar enteiros co mesmo signo danos +
na multiplicacion - —=4+ Ao multiplicar enteiros con distinto signo danos —
|— - +— a—
[+:+= +
Regras do signos | |+: —= — - { Ao dividir enteiros co mesmo signo danos +
na division ——=+ Ao dividir enteiros con distinto signo danos —
= +=—
Resta ou Restar ¢ quitar, diminuir, subtraer. Os termos da subtraccion son: minuendo, subtraendo

subtraccion

e resta ou diferenza.

Sistema
numeracion
decimal

Sistema de numeracion que utiliza o 10 como base e que utilizamos actualmente para
contar.

Utiliza dez simbolos, aos que chamamos cifras ou dixitos: 0, 1,2, 3, 4,5, 6,7, 8, 9.
Caracterizase por ser:

— Decimal: dez unidades dunha orde forman unha unidade da orde seguinte.

— Posicional : o valor de cada cifra depende da sta posicion no nimero.

Suma ou adicién

Sumar é reunir, xuntar. Os termos da adicion chdmanse sumandos. O resultado é a
suma.

Xerarquia de
operacions

Nas operaciéns combinadas (sumas, restas, multiplicacions divisions, potencias...) a
orde que hai que seguir é:

1. Resblvense as raices e as potencias.

2. Resdlvense as multiplicacions e as divisidns na orde en que aparecen de esquerda a
dereita.

3. Resdlvense as sumas e restas na orde en que aparecen de esquerda a dereita.

No caso que haxa parénteses ou corchetes, resoélvense en primeiro lugar como se
fosen contas independentes respectando neles a orde indicada anteriormente.
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Bibliografia e recursos

Bibliografia

Libros para a educacion secundaria a distancia de adultos. Ambito tecnoléxico-
matematico. Aplicaciéns da tecnoloxia informatica. Conselleria de Educacién e

Ordenacion Universitaria.

Ambito cientifico-tecnoléxico. Educacién secundaria para persoas Adultas. Nivel .
Ed. Safel. 2010.

Secundaria 2000 Matematica I. Ensinanza secundaria para persoas adultas. Ed.
Santillana.1999.

Matematicas. Educacidon secundaria de adultos. Coleccidon eduforma.
Ed. Mad-Sevilla.

Matematicas ESO 1. Ed. Anaya. 2016.

Wikipedia, la enciclopedia libre.

Ligazons de Internet

Nestas ligazons pode atopar trucos e informacion que pode consultar para mellorar a

sUa practica.
hhttp://www.vitutor.com/di/r/a_10.html
http://www.apuntes mareaverde.org.es
http://www.recursos.cnice.mec.es/descartes
https://es.wikipedia.org/
http://aulamatematica.com/

http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Potencias_mac/

indice.htm
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Anexo. Licenza de recursos

Licenzas de recursos utilizadas nesta unidade didactica

RECURSO (1)

DATOS DO RECURSO (1) RECURSO (2)

DATOS DO RECURSO (2)

RECURSO 1

= Autoria:By Hakunamenta - Own
work, CCO0,
https://commons.wikimedia.org/w
[index.php?curid=20206520

= Licenza: Creative Commons

= Procedencia:

https://commons.wikimedia.org/wiki/

File:Number-line.svg?uselang=es
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